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Hock Jánost elítélték 
amerikai szereplése miatt
“IN CONTUMACIAM” ÍTÉLET HOCK JÁNOS ÉS LOVÁSZT MÁRTON 
ELLEN. — A BUDAPESTI TÖRVÉNYSZÉK BŰNÖSNEK MONDOTTA 
KI A VÁDLOTTAKAT. — A TÁVOLEVŐ VÁDLOTTAK VÉDELME ÉS 
AZ ÜGYVÉDI KAMARA. — AMIRŐL A RENDŐRI NYOMOZÁS MEG­

FELEDKEZETT

A magyar bíróság ismét in contu­
maciam Ítélt. Két magyar politikus, 
Hock János és Lovászy Márton fölött 
hoztak Ítéletet távollétükben és bű­
nösnek mondották ki őket a magyar 
állam megbecsülése ellen elkövetett 
vétségben. Az in contumacian ítélke­
zés Magyarországon, egészen az utób­
bi időkig, mint zord történelmi em­
lék, a nemzeti elnyomás, a múlt szá­
zadbeli Bach-korszak fenyitö eszköze 
volt ismeretes, amelyet az önkény- 
uralom, a hazájukból ki bujdosott köz­
életi emberekkel szemben alkalma­
zott. És ime, eljött egy kor, amelyben 
a magyar nemzeti megújhodás nevé­
ben kiásták ezt a véres, könnyes em­
léket és most már “császári parancs” 
nélkül is alkalmazzák. Károlyi Mihálv 
után, ime, sorra került Lovászy ns 
Hock — és őutánuk jönnek a többi­
ek — mert mostanság, liejli, nagyon 
könnyű “hazaárulónak” lenni. A bí­
róság a hatályosabb törvény alapján

mondta ki a bűnösséget az idegenben 
élő két tisztes magyar politikus fölött 
és a vádlottak nem védekezhettek, 
nem bizonyíthattak. Egy amerikai 
hetilap eikkei alapján hozták meg a 
bírói határozatot. Az inkriminált cik­
keket állítólag a vádlottak Írták és az 
abban foglaltakról az volt az ügyész 
véleménye, hogy nemzetgyalázás és 
hazaárulás. Súlyos vádak, amelyeket 
ma játszi könnyedséggel hajigáinak a 
hatalomnak kellemetlen emberek fe­
lé. És a bíróság magáévá tette az 
ügyészség véleményét. A magyar bí­
róság ez ítéletével ismét önmagát gva- 
lázta meg s nem azokat, akiket meg­
inog akart bélyegezni. A két férfiú, 
akiket a bírói döntés hazaárulóknak 
deklarál, Magyarország ujabbkori tör­
ténetében jelentős szerepet játszottak. 
A forradalmak és azok szereplői fö­
lött pedig igazságosan — csak a törté­
nelem Ítélhet.

A nevezetes tárgyalásról kapott rész 
letes tudósításunk a következő:

A budapesti törvényszéken 
tárgyalták a Seszták-tanáes 
előtt a Hock János és Lovászy 
Márton ellen indított port. A 
tárgyalóterem zsúfolásig meg­
telt érdeklődőkkel — politi­
kusokkal, újságírókkal és jo­
gászokkal — akik kíváncsian 
várié!; -őriek a magyar igaz-1 
s.i gszolgál tatásban eddig még 
ebi nem fordult tárgyalásnak 
a lefolyását. Seszták elnök 
megnyitó beszédében kijelen­
tette. hogy úgy Hock János, 
mint Lovászy Márton szökés­
ben vannak. A rendőrségi nyo­
mozás — szerinte — megál­
lapította. hogy Lovászy Már­
ton a forradalom előtt és alatt 
rendkívül exponált politikus 
volt, a kommun alatt vissza­
vonult, majd megszökött Bu­
dapestről és' mint a “Jövő” 
oimü bécsi lap főszerkesztője 
tiint fel ismét. (Az igazság és 
a történelmi hűség kedvéért 
meg kell jegyeznünk, hogy 
Lovászy a proletárdiktatúra 
után nem szökött meg az or­
szágból. hanem — amint köz­
tudomású — egy darabig a 
Friedrich-kormány külügymi­
nisztere volt és amikor látta, 
hogy Friedriehék milyen esz­
közökéi csinálják a keresztény 
megújhodást, önként otthagyta 
helyét s távozott el az ország­
ból. Erről, ugylátszik, úgy a 
rendőrség, mint az ügyészség 
megfeledkezett...) A rendőri 
jelentés szerint — folytatta as 
elnök — Hook János volt ró­
mai katolikus plébános, a 
Nemzeti Tanács elnöke, a for­
radalom egyik fő megszerve­
zője és irányítója volt, aki a 
proletár-diktatúra kitörése 
után szintén eltávozott az or­
szágból. Ezek után bejelentet­
te, hogy a vádlottakat szabály 
szerint megidézték és a hiva­
talos lap utján felszólították 
ókét, hogy a f«tárgyaláson je­
lenjenek meg. Majd utasította 
a teremőrt, hogy szólítsa be 
a vádlottakat. A teremör uta­
sítás szerint kiállt az előszo­
bába és kétszer kiálltotta 
Ilovk János és Lovászy Már­
ton nevét, majd bejelentette, 
hogy nincsennek itt. A továb­
biakban jelentette az elnök, 
hogy a törvényszék megkeres­
te az ügyvédi kamarát, küld­
jenek ki védőket a tárgyalás­
ra, erre a felszólításra azon­
ban nem érkezett válasz. (A 
máskülönben liberalizmustól 
csöpögő ügyvédi kamarának, 
amely nagy páthosszal szokta 
hírlapi kommünikékben bir­
th-mi elfogulatlanságát és az 
igazságszolgáltatás iránt való 
hódolatát, ez alkalommal, úgy 
latszik, nem volt bátorsága

két közéleti embernek védőt 
kirendelni akiket politikai 
okok miatt fogtak pörbe.) 
Mindazonáltal voltak védők u 
fötárgyaláson. az egyik ühc- 
gvi Lajos, aki bejelentette, 
hogy őt a Lovászy-család biz- 
ta meg a védelemmel, a másik 
Both Béla ügyvéd, akii a bí­
róság hivatalból rendelt ki 
Hock János védelmére. Az el­
nöki bejelentés után a vád 
képviselője. Lázár ügyészségi 
alelnök szólalt fel, aki kérte 
a bíróságot, hogy a nyilvános­
ságot zárják ki a tárgyalás- 
rolómért bizonyos ügyekben 
szeretne indítványt tenni. Az 
indítványra a termet kiürítet­
ték és mintegy negyed órás 
zárt tárgyalás után az elnök 
kihirdette a végzést, hogy a 
birság nem ad helyet a zárt 
tárgyalást kérő indítványnak, 
minthogy a nyilvános tárgya­
lás sem a közrendet, sem a 
közerkölcsöt nem bántja. — 
Hock János kirendelt védője, 
Both ügyvéd, erre a tárgyalás 
elnapolását kérte, hogy az 
ügyet áttanulmányozhassa és 
érintkezésbe léphessen az Ame­
rikában tartózkodó Hock Já­
nosai vagy annak hozzátarto­
zóival. Óhegyi Lajos, Lovászy 
Márton védője csatlakozott eh­
hez az indítványhoz. Olyan 
ember fölött ítélkezik majd a 
bíróság — mondotta — aki 
ebben az országban nem tett 
semmi olyat, ami gáncsolható 
lenne. Mint becsületes politi­
kus, emberfölötti küzdelmet 
folytatott a forradalom alatt, 
hogy a szélsőségek ne kerül­
jenek fölül s sokszor testi ép­
ségének veszélyeztetése mellett 
dolgozol önzetlenül, hogy meg 
védje Magyarország integritá­
sát. Utalt arra, hogy Lovászy 
a diktatúra kitörésekor telje­
sen visszavonult a politikától.

Az ügyész kijelentette, hogy 
az indítvány ellen nincs kifo­
gása. A bíróság az indítványok 
fölött nem is vonult vissza 
tanácskozásra, hanem néhány 
pillanatnyi halk beszélgetés 
után Seszták elnök kihirdette 
a bíróság végzését, amely sze­
rint a tanács a védelem elna­
polás! indítványát elutasítja, 
azzal az indokolással, hogy a 
vádlottaknak módjukban lett 
volna megfelelő időben gon­
doskodni a védelemről. (!)
A vádirat

Ezután felolvasták a vád­
iratot, mely Hock Jánosról 
többek között a következőket 
mondja: Hock János volt ró­
mai katolikus plébánost, aki 
jelenleg állandó tartózkodási 
hely és foglalkozás nélkül van,

AZ “EDYVILLE-I ! “BENJAMIN KIRÁLYT" 
CSATA" VÉGE ÁLLÍTÓLAG ELFOGTÁK

a magyar állam és a magyar 
nemzet becsülete ellen elköve­
tett kétrendbeli bűntett miatt 
vádolom, mert a Chicagóban 
megjelenő “Tribune” cimii 
magyar hetilap 1922 szeptem­
ber lö-iki számában “Horthy 
a főgyilkos” eimen a Landau 
pöire! iogbilkozó cikket lett 
közzé. Ugyanennek a hetilap­
nak 1922 szeptember 22-iki 
számában “Mozog a föld” 
cimii cikben foglalkozott Ma­
gyarország közállapotaival és 
ezekben olyan valótlan ténye­
ket állított és terjesztett, a 
melyek alkalmasok arra, hogy 
a magyar nemzet megbecsülé­
sét csorbítsák. Tette ezt azzal 
a céllal, hogy valamely külső 
álamot a magyar állam és ma­
gyar nemzettel szemben ellen­
séges cselekedetre bírjon (!!)

Lovászyra vonatkozóan a 
vádirat többek között a követ­
kezőket. mondja: Szökésben 
levő dr. Lo'aszy Márton hír­
lapírót, ez idő szerint bécsi 
lakost, a magyar nemzet meg­
becsülése ellen elkövetett bűn­
tettel vádolom azért, mert a 
Chicagóban megjelenő “Tri­
bune” cimii hetilapban “Beth­
len válakozása” eimen cikket 
irt azzal a szándékkal, hogy 
valamely külföldi szervezetet 
vagy álamot a nemzet ellen 
ellenséges cselekményre bírja 
és a többi.

Először Hock védője tette 
meg a vádiratra megjegyzése­
it. Utalt arra, hogy nincs be­
bizonyítva az, hogy a cikket 
Hock János irta és amig ez 
meg nem történik, addig neki 
az a véleménye, hogy a cikk 
nem a vádlottól származik. — 
Óhegyi védő szintén utalt ar­
ra, hogy meggyőződése szerint 
a cikket nem Lovászy Márton 
irta. Az ügyész erre kijelen­
tette, hogy nincs módjában az 
eredeti kéziratokat bemutatni, 
azonban 4—5 olyan cikk van 
a kezei között, amelyben Hoek 
János, szerinte, gyalázta az 
országot. Hock János gyűlölte 
Magyarországot — mondotta 
az ügyész — állandó .sajtóhad­
járatot folytatott az ország 
ellen, mert az országba való 
visszatérését ennek a sajtó- 
hadjáratnak az eredményétől 
remélte, hogy újra átvehesse 
a csőcselék fölött való ural­
mát. (A rendi Magyarország 
ideológiájában élők felfogása 
szerint tehát a demokratikus 
népuralom a csőcselék ural­
ma.)

Az ügyész felszólalása után 
a bíróság a védőknek a bi­
zonyításra 'onatkozó inditvá-

(Folytatás az 5-ik oldalon.)

Edyville-böl, Ky. jelentik: 
Példátlan izgalom uralkodott 
napokig ebben a kis városban, 
mely múlt csütörtök óta való­
ságos csaták színhelyévé vált. 
Még szerdán történt ugyanis, 
hogy az itteni állami börtön­
ben három fégyenc szökést kí­
sérelt meg. Börtönöreik közül 
kettőt megöltek, hármat meg­
sebesítettek, de elmenekülni 
még sem tudtak, hanem elbar- 
rikádozták magukat a börtön 
konyhájába. Teljes három és 
fél napig “tartották a várat”, 
mely ellen a börtön fegyveres 
őrsége, s a környék deputy 
sheriffjei és rendőrei valósá­
gos ostromot intéztek gépfegy­
verekkel, gázbombákkal, va­
dász-fegyverekkel, csakhogy 
éppen ágyukkal nem. Az épiY 
let fala olyan vastag, hogy 
fegyvergolyó nem fogja, s igy 
csak az ablakok felé lövöldöz­
hettek, valahányszor mozgást 
láttak annak közelében. Az 
ostromlóttak fegyverekkel és 
lövőszerekkel jól el voltak 
látva s az őst romlottak közül 
többeket súlyosan megsebesí­
tettek. A különös csata hire 
óriási közönséget vonzott a vá­
rosba. mely állandó rettegés­
ben él, attól való félelmében, 
hogy a rabok mind fellázad­
nak és ha a csatát esetleg az 
ostromlottak nyernék meg, a 
rabok mind kitörnek s talán 
nagy mészárlást rendeznek. Az 
otromot kellő távolból, bizton­
ságos helyről néző tömegben 
ott voltak a lázadó rabok kö­
zül kettőnek a szülei és testvé­
rei, akik azonban kevesebb iz­
galmat árullak .*), in hí. ,,árki 
a nézők közül. Teljes nyolc­
vannégy óráig tartó szakadat­
lan ostrom után, az ostromlott 
lázadók nem viszonozták a tü­
zelést s mikor jó sokára kellő 
óvatossággal az őrök közül 
néhány bátor férfin az ablak­
hoz kúszott és betekintett, a 
lázadókat földön heverve, hol­
tan találták. Megalapítást 
nyert, hogy az ablakon beha­
jtott gázbombák ölték me-r 
őket.

REKORDTÖRÖ
REPÜLŐVERSENYEK

St. Louisból jelentik: Az it­
teni nemzetközi repülő verse­
nyeken a Pulicer-féle nagy 
dijat A. G. Williams nyerte 
el. Williams, aki az Egyesült 
Államok tengerészeiének köte­
lékébe tartozik, egy Wright- 
féle hadirepülőgéppel órán- 
kint 243.67 mért föld sebessé­
get ért el. Az eddigi világre­
kordot tehát hét mértfölddel 
javította meg. A nyertes gé­
pet 700 lóerős motor hajtotta, 
ami magában véve is példát­
lan.

A repülőversenyek óriási kö­
zönség jelenlétében folynak le, 
mely az újabb rekord ja vitáso­
kat roppant lelkesedéssel ve­
szi tudomásul. A szombati 
versenyeken nem kevesebb 
mint 10,000 néző vett részt. 

-------- o--------

MENEKÜLNEK 
HAZÁJUKBÓL 

A NÉMETEK
Géniből jelentik: — Olyan 

nagy a félelem Németország­
ban a közeledő nagy forradal­
maktól, hogy a németek 
családostól, nagy tömegekben 
özönlenek Svájcba. A mene­
külők szegények és gazdagok 
egyaránt, a turistákra vonat­
kozó törvény alapján nyernek 
bcbocsájtatást Svájcba, de 
munkásokat csak két hónapi 
tartózkodásra engednek be, ne 
hogy a svájci munkásság bé­
rét lenyomják. A menekülők 
között igen sokan teljesen le­
törtek.

Lansingból jelentik: Az ál­
lami főügyészség a napokban> 
arról kapott értesülést A tiszt-1 
ráliából, hogy ott elfogták a j 
hírhedt fgf House of David”! 
cimii szekta fejét, Benjamin I 
Purnelt, aki a “keresztény iz-| 
raeliták királyának” és "Jé­
zus édes testvérének” adta ki 
magát, s aki neki ezt elliivö 
leányokkal és asszonyokkal 
szemben hallatlan erkölcste­
lenségekre vetemedett. Bár az 
értesülés nemhivatalos forrás­
ból ered, az nagy örömet kel­
tett az itteni főügyészségnél 
s azonnal kábelutján kértek 
bővebb információt Sydney 
város rendőrségétől. Ha a hír 
megerősítést nyer, azonnal 
megfog indulni a kiadatási el­
járás.

BULGÁRIÁBAN 
"MINDEN CSENDES"

A boigár kormány teljesen le­
verte a parasztok és kommu­
nisták forradalmát. — Most 
Jugoszláviától az oda mene­
kült nyolcszáz forradalmár 

kiadatását követelik.

Szófiából jelentik: — Most 
hogy a parasztok és kommu­
nisták felkelését sikerült tel­
jesen elfojtani, s a kormány 
állása megszilárdult, a bolgár 
kormány jegyzéket intézett 
Jugoszlávia kormányához, 
melyben követeli az odamene- 
kiih nyolcszáz forradalmár 
k’adatását. v

Sy onbaton tértek vissza 
I azok az önkéntesek, akik a 
I sorkatonaságnak segítettek a 
lázadást elfojtani. Szófia la­
kossága nagy lelkesedéssel fo­
gadta őket, s úgy ünnepük 
őket, mint a haza megmentöit.

A város lobogó-diszt öltött 
s az utcákon hömpölygő nép 
a kormányt éltette.

A felkelés elfogott vezérei­
nek büntárgyalása a közeljö­
vőben kezdődik meg. Ezek kö­
zött van a nyolcvan éves Bor- 
ris Blagojew is, akit a “bol­
gár kommunizmus apja"' jel­
zővel kapcsolatban szoktak 
emlegetni. Az öreg állandóan 
amellett kardoskodott, hogy 
az országban a vörös uralmat 
csak békés eszközökkel lehet 
elérni. Amikor a veres kom­
munista felkelések megkez­
dődtek, azonnal megjósolta c- 
zek kudarcát. Az első véres 
összecsapások hírére elájult. 
Es amikor magához tért, be­
kiáltott fel:

“Az Isten verje meg ezeket 
a vad esztelen uj vezéreket, 
akik e nagy veszedelmet hoz­
ták a hazára. Nekem sohase 
beszéltek véres terveikről. Én 
nem is hittem volna, hogy va­
laha öldöklésre kerülhet a 
dolog.”

A Jugoszláviába menekültek 
közt van a forradalmárok két 
vezére, Koraloff és Dimit- 
roff is.

Nagy pusztítást visz véghez ÉLEL^E™/0,ÍKI
i *i is 1 • uitntKtAAmerikában a Moonshine New Yorkból jelentik:

Alig hogy hire terjedt mi- 
„ . , I szerint a ‘ ‘ Bowling Green

Hivatalos kimutatás szerint, ez év januar elseje óta Association” öt centet igért a 
2000-nél több ember halt meg az Egyesült Államok-1 környéken összefogdosott maca

káli* mindegyikéért, a gyere­
kek százai jelentek meg rög­
tön, a nevezett társaság irodá­
ja előtt, akik összesen czeröt- 
száz macskát hoztak, amiket 
állítólag mind a környéken 
fogdosták össze. A darabon­
ként beváltott macskák között 
akadtak olyan finom fajmaca- 
kák is, amelyekért gazdáik, 
elegáns new yorki dámák, szá­
zakat adtak.

-------- o--------

ban merges alkohol hatásától. — A legtöbb ember 
életet a Moonshine Philadelphiában oltott ki, Pitts­
burgh van a második helyen, New York a harma­

dikon és Chicago a negyediken

Washingtonból jelentik: Hi- j West Wirginia államban kö- 
vatalos kimutatások szerint, i riilbelül ötven ember eshetett
merikában, az idei esztendő 
kilenc hónapjában több mint 
kétezer embert ölt meg a 
Moonshine. Illetékes körök vé­
leménye szerint a nagyobb 
városokban eladott szeszesital 
kilencven százaléka mérges 
volt, s ha nem is okozott ha­
lált, de úgy szét rombolja azok 
egészségét, akik ilyennel él­
nek, hogy azok élete is jelen­
tékenyen megrövidül.

A szomorú statisztika élén 
Philadelphia áll. Az erkölcsös­
ségéről annyira hires quaker 
városban ez év folyamán, ok­
tóber elsejéig öszesen 600 em­
ber halt meg mérges alkohol­
tól, második helyen Pittsburgh 
áll 373. harmadik helyen New 
York 204 s negyedik helyen 
Chicago 150 halálesettel.

Massachusettsben jan. else­
jétől Julius 30 ig 154 ember 
halt meg szeszital használat 
folytán. Wisseonsin állam 12 
halottat mutat ki, melyből 8 
esik Milwaukeera, mig ebben 
a városban, ha nem is szeszes 
mérgezés által, de idült alko­
holizmus következtében 113 
ember vesztette életét.

New York államban Bafflo 
38. Albanv három iu iálesel tel 
szerepel kilenc hónap alatt. 
Denverben 12 haláleset tör­
tént es Colorado állam más 
négy városában meg hat.

ELÍTÉLTÉK 
A DINAMITOS

áldozatul a mérges szesznek. 
Pontos adatokat ez államban 
nem vezetnek a szesz áldoza­
tairól.

Szint oly hiányos és megbíz­
hatatlan a kimutatás Georgia 
államban a szesz által elpusz­
tult emberek számáról. Itt ál- 
litólg csak két ember halt meg 
a moonsliintól, holott tudva­
levő, hogy ezek a déli államok 
a moonshine gyártás központ­
jai. Detroitban kiknevenhét 
ember halálát okozta az alko­
hol ez idő alatt. Ezek közül 
azonban csak három esetben 
volt a halálozás közvetlen oka 
az ital mérges volta. San Fran 
viskóban huszonnyolc embert 
mérgezett meg a pálinka, hat 
ember pedig részegségében 
öngyilkosságot követett el.

•-------- o--------

AMI
A BAJOR VÁLSÁGOT 

SÚLYOSBÍTJA
Münchenből jelentik: A je­

len nagy válságot különösen 
az a körülmény teszi súlyossá, 
hogy Bajorországban jelenleg, 
négy kitűnően szervezett ka­
tonai alakulat van, amelyek 
teljesen függetlenek egymás­
tól, s minden percben össze­
csaphatnak egymással. Az 
egyik katonai szervezet, mely 
valamennyi közt legerősebb ez 
időszerint, a honvédség. A 
második az országos rendür- 

, -A- a.,m .. i- ség, melynek diktátora Von
LESZ ANGLIt ÉS INDIA ;<har * har1m*difk atIIittl”-- -- fuvezerlete alatt tascista es a

negyedik a munkások gár- 
_____  dája.

Londonból jelent*. hogyj£QY ^EREVES ÚJSÁG
egy angol léghajózási társasáéi •; e
tervbe vette, hogy állandó; MEGSZŰNÉSE

HÁROMNAPOS LÉGI UT 
NGLI4 É: 
KÖZÖTT

MILLIÓKAT 
AJÁNDÉKOZNAK 

A VEVŐKNEK
Warsóból jelentik: Bár nem­

régiben még a lengyel márka 
volt az orosz rubel mellett a 
világ legrosszabb pénze, a né­
met márka értéke oly mélyen 
alatta áll a lengyelének, hogy 
egy itteni csokoládé gyáros 
furcsa reklámot engedhetett 
meg magának a német pénz 
rovására. E gyáros ugyanis 
mindenkinek, aki az ö gyárt­
mányából egy kilogramm cso­
koládét vásárol, egy millió né­
met márkát ad ajándékba. Ez­
zel k ülöm ben nem teszi magát 
tönkre, tekintve azt, hogy a 
német márka több mint ezer­
szer rosszabb a lengyelnél. A 
dollár több mint 680 millió 
márkának felel meg.

személy száll il éi repülőgépeket 
fog üzembe helyezni India és 
London között. A társaság 
prepozícióit a kormány is elfo­
gadta és Ígéretet tett a vállal­
kozás támogatására. A szolgá­
lat nem állami, hanem keres­
kedelmi jellegű lesz. A léghajó 
Mauretania nagyságú lesz. a 
mely körülbelül ötmillió köb-

RÍK7Í1RIÉ ANYT ^ tartalomnak felel meg.DVOliU^^nli I I Óránkénti sebessége nem ke­
vesebb mint 80 mértföld és 
ezek a gépek a 3000 mért föl­
des repülést megállás nélkül 
fogják megtenni. Az utazás 
pontosan kiszámítva 72 óráig 
fog tartani. A terv végrehaj­
tására 5 millió angol font 
alaptőkét gyűjtenek össze, a 
melyhez 2 millió fontot az an­
gol kormány fog adni. A légi- 
járatok sikere esetén a szolgá­
latot megfelelő arányban fej­
leszteni is fogják és a forga­
lom fejlődésével arányosan az 
angol kormány szubvencióját 
is fel fogja emelni. Az első 
ilyen hatalmas léghajót Car- 
dingtonban építik és az építé­
si munkálatok közel 18 hóna­
pig fognak tartani. A terve­
zett léghajó 130—150 utas 
mellett még 10 tonna postát 
is tud majd vinni és előrelát­
hatólag az útiköltség szemé­
lyenként 350 vagy 400 angol 
fontba fog kerülni. Ez az ár 
bár első pillanatra nagynak 
látszik, aránylag mégis cse­
kély összeg, mivel a léghajó 
utazás igy olcsóbb lesz, mint 
a hajójegy ára.

Paducahból, Ky. jelentik :— 
Szenzációs büntárgyalás nyert 
itt befejezést szombaton. Az 
esküdtszék Mrs. Henrietta 
Wagner 60 éves öreg assonvt 
bűnösnek nyilvánította ki el­
sőfokú gyilkosság bűnügyé­
ben, de a vádlottat, nemére 
és előrehaladott, korára való 
tekintettel, kegyelemre aján­
lotta.

Mrs. Wagner ellen az volt 
a vád, hogy egy szerencsétlen 
áldott állapotban levő fiatal 
asszonyt kegyetlenül meggyil­
kolt. Még pedig felette szo­
katlan könyörtelen módon. Az 
alá a ház alá, a melyben a fia­
tal asszony, Rosetta Waren 
egyedül aludt, tiz dinárait töl­
tényt rakott, s a felrobbant 
bombák a házat a levegőbe re­
pítették s a boldogtalan asz- 
szonyt darabokra tépték. Az 
öregasszony szörnytettének sze 
rolnii féltékenység volt az oka, 
Serelmes volt ugyanis a meg­
ölt asszony férjébe, aki mind­
össze 35 éves ember, s aki hir 
szerint viszonozta az öreg asz- 
szony érzelmeit. Eleinte azt 
gyanították, hogy az ember 
James Warren, keze is benne 
volt a szörnyű bűntettben, de 
ő igazolta ártatlanságát s igy 
őt neh helyezték vád alá.

Mrs. Wagner a vizsgálat fo­
lyamán beismerő vallomást 
tett, amit később visszavont. 
Az esküdtek beigazoltunk lát­
ták a vádat s igen rövid ta­
nácskozás után hozták meg a 
verdiktjüket. A bíróság nyom 
ban meghozta az Ítéletet, s az 
esküdtek könyürületet ajánló 
igazmondása alapján haláibün 
tetés helyett, életfogytiglani 
fegyházat szabottt ki reá.

Az öregasszonynak egy bűn­
társa is volt, valami Mrs. Skil 
lián nevű asszony személyé 
ben, aki részére a dinamit 
bombákat beszerezte. Ennek 
az assonynak bűnügyét külön 
fogják tárgyalni.

Mint Pckingböl Írják, a 
Csing Pao, amely az idén ez­
redik évfolyamába lépett, az 
előállítási költsenek horribilis 
megdrágulása folytán beszün­
tette megjelenését. Ezzel a \ i- 
lág legrégibb újságja költözött 
el az élők sorából.

A RABLÓGYILKOS 
LOVAG

SZABADCSAPATA
Hivatalos jelentés a budapesti 

toborzásról

BULGARIA KATONAI 
KONVENCIÓT KÖTÖTT 

TÖRÖKORSZÁGGAL
Szófiai jelentés szerint e 

napokban Konstantinápolyban 
megkötötték a katonai kon­
venciót Törökország és Bul­
gária. Az egyezmélyt bolgár 
részről Markov tábornok irta 
alá. török részről pedig Andi- 
an bej. A konvenció szerint 
Törökország annak fejében, 
hogy Bulgária lemond Kara- 
gaesról, támogatja Bulgáriát 
Macedóniára vonatkozó nem 
zeti aspirációjában és Jugo­
szlávia részéről történt meg 
támadása esetén fegyveres se­
gítséget nyújt.

Budapestről jelentik: — A 
rendőrség, a minap délelőtt hi­
vatalos jelentést adott ki az 
ébredők toborzási ügyéről. A 
jelentés megállapítja, hogy a 
toborzást Apor (Vogel) Vik­
tor, volt főhadnagy, az Ébredő 
Magyarok Egyesülete nemzet­
védelmi osztályának helyettes 
vezetője intézte, akit egyéb­
ként a miskolci ügyészség csa­
lás miatt már régebben kö­
röz. Apor és társai letartózta­
tásukig negyvenegy embert 
toboroztak, — mint a rendőri 
jelentés mondja — meg nem 
határozható céllal. Jogtalan 
toborzás vétségének gyanújá­
ért Apor (Vogel) Viktoron kí­
vül a következőket tartóztat­
ták le: Hauser Antal fényké­
pészt, Kabos Ödön magánlii- 
vatalnokot, Tóth György ki­
törőt, Zsíros János tisztvise­
lőt, Bart ha István kereskedő- 
segédet, Ben kő Barna magán- 
tisztviselőt, Ökrös Dezső hen­
tes-segédet. A letartóztatottak 
aktiv részt vettek a toborzás 
munkájában.

A nyomozás az ügyben 
egyébként tovább folyik é? 
megállapították, hogy lléjjas 
és Prónay lovas szabadcsapat 
toborzására is engedélyt ad­
tak, még pedig Balogh Ferenc, 
kiszolgált altisztnek, aki tevé­
keny részt vett az izsáki rab­
lógyilkosságban. Ez a tény — 
látszólag — elentétben áll, az 
ébredők védekezésével, hogy a 
toborzás nem katonai, hanem 
pártpolitikai jellegű volt.



MÁSODIK OLDAL MAGYAR HÍRLAP SECOND PAGB

MAGYAR HÍRLAP
A SEMIWEEKL7

ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY
Address — Cim: 501 LARXED ST., cor. 1st St., Detroit, Miek.

Publisher jFéder Antal Szerkeszt» I Márk Béla
RATES OF SUBSCRIPTION — ELŐFIZETÉSI ÁR:

$3.00 per year — egy évre. Cana.lába: $4 a year - egy évrs
$1.50 a half year — félévre $2.00 a half year — félévre

Entered as second class mail matter at the Post Office of 
Detroit, Michigan.

Vér, gyűlölet, 
undor

HA össze lehetne szorítani 
pár mondatra akármelyik 

újságszám tartalmát: a vér­
nek. válságoknak és kétségbe­
esésnek szavakba préselt kivo­
natát kapnék meg.

Miről olvashatunk például a 
mai reggeli detroiti lapban? 
Arról, hogy e városban egyet­
len napon hét embert öltek 
meg az autók; hogy Kentucky - 
ben még 84 óráig folyt a harc 
a banditák és rendőrök között 
s a rendőrök végül gázbom- 
fcákkal ölték meg a lázadó ra­
bokat ; hogy Oklahamá- 
ban a Ku Klux győz az ál­
lamhatalom felett; hogy De 
Valerát, az ir forradalom ve­
zérét fel fogják akasztani; 
hogy Németországban az éh­
ségzavargások alatt ennyi meg 
ennyi embert öltek meg; hogy 
Bulgáriában nyakra-főre vég­
zik ki az elfogott felkelőket; 
hogy Spanyolországban a ka­
tonai kormány mint töpreng 
azon: miként lehetne a gon­
dolatszabadságot megfojtani s 
a munkások szervezkedését 
örökre lehetetlenné tenni. 
És Washingtonban volt ka­
tonák. akik tudják, mit jelent 
a háború, most konvencióz­
nak s ezen azt határozták, mi­
ként erélyesen figyelmeztetik 
a kormányt, nehogy kegyel­
met találjon adni azoknak a 
nyomorult embereknek (most 
se, 5 évvel a háború befejezése 
után!) akik ellenezték a hábo­
rút és nem akartak fegyvert 
ragadni a világdemokracia vé­
delmére! Hadd rothadjanak 
ezek tovább a börtönben, ami­
ért nem akartak részt venni 
a rettentő vérengzésben...

De kinek lehetne kedve a 
borzalmak seregszemléjét mind 
előszámlálni a vér és undor 
kétségbeeséséig?

Minden hasáb felé ezt a szót 
lehetne írni: Vér; minden ro­
vatnak ezt a cimet lehetne 
adni: Gyűlölet, Önzés, Türel­
metlenség, Éhség. Ezzel kéz- 
dődhetnék minden cikk és ez­
zel kezdődhetnék minden fo­
hászkodás, ez van benne min­
den sóhajtásában, minden fel­
felé néző tekintetben, minden 
lefelé sötétlő gondolatban; ez 
görbiti el a kétségbeesés kér­
dőjeleit, az elkeseredés felki­
áltójeleit ez hegyezi ki, ez van 
benne a levegőben, ezzel fer­
tőzik meg a levegőt, a haldok­
lók rekedtre torzult hangjuk 
elrongyolt foszlányaival, ezt 
szívják magukba az újszülöt­
tek legelső sikoltásuk után. A 
gyűlölet ostorozó szavai ebben 
kristályosodnak ki, a szeretet 
és megbocsátás dadogása ebbe 
fullad bele.

És sehol semmi vigasztalás. 
Sehol sem világosodik fel az 
átható gondolat, mely el tud- 
ná hesegetni a sötét hatalmak 
kisérteteit.

Amikor simogató kezek után 
akarunk nyúlni, amikor becé- 
zó szavakra vágyunk szomja­

sak, a Klu Klux álarcos be- 
tvárainak ostorozásairól s lin- 
cseléseiről, fascisták, ébredő 
magyarok, “camelet”-k, pucs- 
csisták újabb intrikáiról és 
merényleteiről olvasunk. Az 
elsötétedett világon csak kó­
sza 1 idércfények pislákolnak, 
s az emlékek szentjános bo­
garai hoznak bágyadt üzene­
tet a sivatagba merült ragyo­
gásról.

A Nemzetek Ligájának ötö­
dik számú bizottsága, amelyet 
a szellemi működés feltételei­
nek megállapítása és megvaló­
sítása érdekében küldöttek ki, 
mint most olvassuk, legutóbbi 
ülésén félénken és vissz- 
hangtalanul felvetődött egy 
gondolat, aminek sodra felveri 
még egyszer a reménytelenség 
vizeit. Az Írók, tudósok és mű­
vészek békés munkájával hely. 
re fogják állítani az európai 
társadalom lelkének feldúlt 
egyensúlyát és a gyűlölet és 
türelmetlenség szenvedélytől 
teljes légkörébe a felvilágoso­
dás szellemének friss légáram­
latait fogják hozni, annak a 
szellemnek, mely egyedül al­
kalmas arra, hogy valamennyi 
nép számára a boldogabb jövő 
kapuját nyissa meg.

Ezt mondották most Géni­
ben s a Nemzetek Ligája azzal 
vigasztalja az illúziók börtö­
neinek életfogytiglani rabjait, 
hogy ezek a szavak mégis csak 
elhangozhatnak azoknak a kor 
Hiányoknak a kiküldöttei előtt, 
amelyek otthon cenzúráznak, 
koboznak, szemet hunynak a 
“felelőtlen elemek" gaztettei 
előtt, s amelyek adókat vet­
nek ki a behozott könyvekre, 
amelyek kidobják és felégetik 
a könyvtárakból azokat a 
könyveket, amelyek olyan 
gondolatokat tartalmaznak, a 
miktől ők rettegnek, kitiltják 
azokat a külföldi lapokat, a 
melyek rájuk nézve kedvezőt- 
len véleményt mernek meg­
kockáztatni és egykedvűen tű­
rik, hogy az emberi művelő­
dés oszlopai, a német tudomá­
nyosság szaklapjai, a német 
tudományos társaságok és ki­
adványaik egymásután fullad- 
nak bele az elzüllött papir- 
márka tengerébe.

E kormányok kiküldöttei 
udvariasan tapsolnak a jól ér­
velő mondatoknak, a kormá­
nyok pedig éppen az ellenke­
ző értelmet valósítják meg 
Sorra elárvulnak az egyete­
mek, kihűlnek a laboratóriu­
mok lombikjai, megszűnnek a 
tudományos folyóiratok, a 
könyvekben és liberális kül­
földi újságokban kellemetlen 
és veszélyes idegeneket látnak 
a határrendőrök; megállanak 
a könyvsajtók s az éhségtől 
elgémberedett ujjakból kihull 
a gondolkodó, a nemeset al­
kotó toll.

Most tűnik csak ki, milyen 
igaza is volt a nagy indus köl­
tőnek, amikor egyik londoni 
előadását ezekkel a szavakkal 
kezdte meg: “Mélyen tisztelt 
hölgyeim és uraim: — ázsiai 
állapotokat kívánok önök­
nek. .. ”

népét, sem az ünnepelt jóked­
vét nem rontották el, — csu­
pán az ünneplők közül keserí­
tette meg azok életét, akiknek 
ruháján a tojások megzápult 
tartalma végigömlött.

A “merénylet" nagy meg­
botránkozást keltett Amerika- 
szerte. Az amerikaiak kicsit 
szégyenük a dolgot. Pedig hát 
ki tehet róla? A hires angol 
államférfiu, aki hosszú mi­
niszterelnöksége alatt szinte 
döntő befolyással birt nemcsak 
Anglia, de az egész világ sor­
sának alakulására, (sokkal 
döntőbbel, mint p. 1. Wilson | 
elnöksége) talán rosszabb do­
logra is volt készülve. Lloyd 
George sok jót tett a hazájá­
val, vagy inkább a hazájának 
egyes társadalmi osztályaival; 
de az emberiség vajmi keveset 
köszönhet neki. Mint minden 
nagy ember, ö is nagyokat té­
vedett; sajnos azonban, a té­
vedéseit csak azután kezdi 
belátni, hogy a hatalom gyep­
lői kiestek a kezéből. Clemen- 
ceau mellett ö egyik legfőbb 
értelmi szerzője ama békeszer­
ződésnek, a melyek igaztalan- 
ságaira és képtelenségeire mos 
tanában — Wilson példájára 
— éppen ő mutat rá. Ez ter­
mészetesen még mindig sokkal 
jobb, mintha konokul megma­
radt volna amaz álláspontjai 
mellett, hogy a versaillesi, stb. 
béke, meg az ezek végrehaj­
tásának gaantálása céljából 
szervezett Nemzetek Ligája a 
világot az örök béke révébe al­
kalmas vinni az emberiséget. 
Lloyd George nagy ember, 
mert volt bátorsága nagy té­
vedéseit és botlásait férfiasán 
bevallani, s talán kész lenne 
azok jóvátételére vállalkozni, 
ha a hatalmat újra kezébe 
adnák.

De késő bánat: eb gondolat. 
És a ravasz politikus múltját 
tekinve, teljesen jogosult do­
log a bánata őszinteségében 
kételkedni.

Akármilyen komisz nevelet­
lenség is volt hát az ájrisok 
részéről, hogy az amerikai | 
nemzet vendégét záptojások­
kal üdvözölték, — az ember 
úgy érzi, hogy az eseten ne- 
hé felháborodnia. Ellenben 
mintha valami sajnálkozás fé­
lét érezne, hogy, ejh, ha a visz- 
kos merénylet egyáltalán meg 
történhetett, az ebadta záp­
tojások mért értek ártatlan 
embereket, s mért nem mállott 
szét belőlük nehány inkább 
az ő becstelen politikában me<. 
őszült fején?

FUááB

KÖVESD 
A

TÖMEGET
A dohányzók ezrei HELMART szívnak 
az egész országban, mert ezek megbecsü­
lik a tiszta 100 százalékos török dohányt, 
amit a HELMAR tartalmaz
Lépjen be a HELMAR cigaretta szívok 
hadseregébe, nem fogja megbánni!
HELMAR kartonpapir dobozba van cso­
magolva, mely megóvja a töréstől és 
zuzódástól. Közönséges cigaretta tekercs­
be vaíi csomagolva

EMLÉKEZZEK A DOBOZRA

ES A NEVRE.

A világ legfi­
nomabb Török 
és Egyptomi 
cigarettájának 

gyártói.
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Viaszfigurák Witte gróf emlékirataiból

Záptojások 
Lloyd Georgenak

A NAGY angol államférfiul 
Lloyd George-ot, Amerika, 

vagy legalább is New York 
népe, rendkívül meleg fogad­
tatásban részesítette. Valóság­
gal diadalmenetben vonnult 
be a hajóállomásról a nagy 
metropolisba, a lakosság lel­
kes éljenzése közt. Az amerikai 
sajtó, csaknem kivétel nélkül, 
szinte hozsánnát zengett az il­
lusztris vendégnek.

A lelkes fogadtatást, a me­
leg ünnepeltetést csak egy kel­
lemetlen incidens zavarta meg. 
Amikor ugyanis a kis termetű 
nagy öreg az autójában állva 
köszöngetett kalapjával jobb- 
ra-balra, boldogságtól kipirult 
arccal az amerikaiaknak, va­
lahonnan a záptojásoknak 
egész sortüze repült feléje. 
Szerencsére a rothadt tojások 
célt tévesztettek, s sem az ün-

Érdekes emlékiratok jelen­
tek meg Berlinben. Gróf Wit- 
te-nek, a cári Oroszország 
egyik legkitűnőbb államférfié­
nak az emlékiratai. Az Írások 
nemcsak politikával, hanem ér­
dekes megfigyelésekkel is fog­
lalkoznak és sok kuriózumot 
tartalmaznak. Ezekből szed­
tünk össze egynéhányat.

— Sokszor mondották már 
nekem, — Írja Witte — hogy 
kínaiakkal folytatott tárgyalá­
sok közben leginkább arra kell 
ügyelni, hogy az ember ne si­
essen, miután a sietés a kínai­
aknál nem tartozik a bontóm­
hoz. Mindent lassan kell tenni 
és különböző kínai ceremóni­
ákkal felhigitani.

— Megfogadtam ezt a taná­
csot és mikor Li-Hung-Csang 
belépett a fogadó szobámba, 
gálauniformisban mentem elé­
je. Igen körülményesen üdvö­
zöltük egymást és mélyen meg­
hajoltunk egymás előtt. Ez­
után bevezettem a második fo­
gadó szobába és teát rendel­
tem. Én és Li-Hung-Csang ül­
tünk, kiséretem azonban, va­
lamint a hivatalnokok állottak. 
Megkérdeztem Li-Hung-Csang- 
tól, nem akar-e dohányozni. A 
szomszédos szobából két kínai 
futott be hozzám, az egyik vizi 
pipát, a másik dohányt hozott. 
Ekkor megkezdődött a dohány 
zás ceremóniája, amely abból 
állott, hogy Li-Hung-Csang 
teljesen nyugodtan ült, csak a 
füstöt szívta be és fújta ki. A

pipa meggyújtását azonban, 
úgyszintén a fogását, szájból 
való kivételét és belehelyezc- 
sét mind a körül álló kínaiak 
végezi»'-' nagy áhítattal.

— Magától értetődik, hogy 
ez alí tt az e'ső látogatás alatt 
egy szót sen1 ejtettem ki ar­
ról az ügyről amely miatt ösz- 
szeiiltünk. Mindössze számta­
lanszor megkérdeztük egymás­
tól : ő, hogy hogyan szolgál a 
cár egészsége, úgyszintén a

eárnő és gyermekeié. Én ugyan 
igy kérdezősködtem az ő háza 
tagjainak hogylétéről.

Confucse és 
Mohamed

— Egy alkalommal, amikor 
Li-Hung-Csangnál voltam, hir­
telen azt jelentették, hogy a 
bokharai emir érkezik látoga­
tóba. Li-Hung-Csang rögtön 
rendbe szedte magát, méltósá- 
gosan elhelyezkedett a széken

és amikor a bokharai emir az 
egész kíséretével a fogadószo­
bába lépett, felállt és néhány 
lépést tett a vendég felé, hogy 
iidvözöljék egymást. Miután 
mindkettőjüket jól ismertem, 
bent maradtam a szobában. Az 
emirt szemmel láthatólag ide­
gesítette Li-Hung-Csang fon­
toskodása. aminek következté­
ben mindenekelőtt tudomására 
hozta, hogy látogatása volta­
képpen Li-Hung-Csang hatal­
mas urának szól. így egyálta­
lán nem érdeklődött Li-Hung- 
Csang hogyléte iránt, ami fö­
lötte megszégyenítő egy kínai 
ember számára.

— A maga részéről Li-Hung- 
Csang az egész idő alatt csak 
az emir vallása iránt érdeklő­
dött, kijelentve neki, hogy a 
kínaiak Confucse tanai szerint 
élnek. Állandóan visszatért ar­
ra a kérdésre, hogy mi az. 
emirnek és alattvalóinak vall- 
lása. Az emir végül kijelentet­
te, hogy ő mohamedánus. Egy­
úttal pedig ki is fejtette a 
vallás lényegét. E felvilágosí­
tások után az emir felállott, 
Li-Hung-Csang pedig kikisérte 
az emirt annak kocsijához, mi­
alatt igen nagy tiszteletet ta­
núsított iránta.

— Azt gondoltam: néz csak, 
mily nagy hatást tett az emir 
erre a kínaira, pusztán azzal a 
megjegyzésével, hogy ő, az 
emir, koronás fő. Amikor az­
tán már az emir kocsiban ült 
és a fogat éppen indulóban 
volt, Li-Hung-Csang felkiál­
tott. A fogat megállott, az 
orosz tiszt pedig, aki tolmácsi 
minőségben az emir mellett a 
fogatban ült, megkérdezte: — 
Mit parancsol? — Ekkor igy 
szólt Li-Hung-Csang — Je­
lentse kérem az emirnek: el­
felejtettem neki mondani, de 
most jut eszembe: ugyanaz a 
Mohamed, aki az ő vallását 
alapitotta. szintén járt Kíná­
ban, ahol kiderült róla, hogy 
fegyenc. Elüldözték Kínából s 
valószínűleg igy került el ő 
hozzájuk, ahol megalapította 
vallásukat.

- Ez a fordulat oly megle­
pő volt. hogy a bokhárai emir 
szóhoz sem tudott jutni.

A hiú cár
— Amikor II. Miklós trónra 

lépett jó barátságban állott II. 
Vilmos német császárral. Ez a 
többé-kevésbbé barátságos vi­
szony azonban csakhamar meg­
változott. Megváltoztatta a v: 
szonvt először is bizonyos fé1 
ték»nység. Vilmosnak az egy:' 
niségét nemcsak Oroszország 
ban, hanem az egész világé- 
többre értékelték, mint II 
Miklósét. Vilmosnak jobb vo1 
a — figurája is. Ez hosszan 
tóttá az orosz cárt.

— Emlékszem, — Írja Witt« 
— hogy első találkozásuk utat 
megjelent egy levelezőlap, 
mely a két uralkodót ábrázol 
ta. A levelezőlapon Vilmos az 
orosz uralkodó vállára teszi a 
kezét, mintha átölelné. Az 
orosz cár alacsony termete kö­
vetkeztében alig ér fel a ké 
pen Vilmos villáig, ugv, hogy 
a német császár karja nem föl 
felé nyúlik, hanem vízszinte­
sen, sőt egy kissé lefelé. II 
Miklós elrendelte, hogy ezeket 
a levelezőlapokat azonnal ko­
bozzák el.

A TESTVÉRI SZERETET 
MEGHATÓPÉLDAJA
Winchester, Kv., jelentik: 

Egy John Schumackcr nevii 
harmincesztendős farmert az 
állami fegyházba visznek, a 
hol huszonegy esztendőt le kell 
ülnie azért, mert megölték 
apját, John Schumackert. A 
büntetést magára vállalta, 
hogy megmentse a fegvház 
büntetéstől testvéreit. Herber- 
tet és Ilobertet, akik húsz esz­
tendősek és ikertestvérek.

Schumackcr bűnösnek val­
lotta magát olyan tárgyalá­
son, amelyről pedig hozzátar­
tozói és az ügyben érdekelt 
jogászok is azt hitték, hogy 
soká fog tartani. A vádható 
sággal történt megállapodás 
értelmében Schumackcr a gyil­
kosságért teljesen magára vál­
lalta a felelősséget, azzal a 
feltétellel, hogy két öccsét 
felmentik.

— En öltem meg az apámat 
— mondotta — s két öcsém 
ártatlan. Apámat meg kellett 
ölnöm. Inkább meghalnék, 
semhogy azt lássab, hogy két 
öcsém szenvedjen.

A kéttestvér megindultan 
hallotta bátyjuk kijelentését. 
Minden amellett szólt, hogy 
nekik is részük volt a gyil­
kosságban, s csakugyan u 
bátyjuk vallomásának köszön­
hették azt, hogy megszabadul­
tak a fegyházbüntetéstől. Any 
nyira szerették bátyjukat, 
hogy sohasem vádolták öt ap­
juk meggyilkolásával, csak 
annyit mondottak, hogy apjuk 
és bátyjuk között gyakoriak 
voltak a nézeteltérések.

Shumackert már egy Ízben 
elitélték hosszú időszakra, ak­
kor azonban a bíróság megfe­
lelő anyagi fedezet mellett — 
szabadlábra helyezte ideigle­
nesen s uj tárgyalást rendelt 
el. A bondot barátai tették le 
érte. Az uj tárgyalás az elmúlt 
napokban volt, amikor Shu- 
macker bűnösnek vallotta ma­
gát apja meggyilkolásában.

A tulajdonkéven sajnálatra 
méltó ember élete büszkeségé­
nek tekintette azt. hogy két 
öescsérői gondoskodni tudott, 
hogy a neveltetésükre pénzt 
költhetett s különb, jóval kü­
lönb apánál bizonyult velük 
szemben, mint édesapjuk.

Detroiti magyar orvos

Dl. M. E. í
8100 West Jefferson Ave

RENDELŐ ÓRÁK: 
d. u. 1—3-ig, este 7—9-ig 

Telelőn:
IRODA: CEDAR 1890 

LAKAS: LAFAYETTE 3778

DOLLÁROKBAN
vagjr

KORONÁKBAN
a leggyorsabban és leg- 
pontosabban, minden le­
vonás nélkül fizetjük ki 
a pénzküldeményeket 
odaát.
Betétek után 4 százalék 
kamatot fizetünk.
Hajójegyeket eladunk 
az összes vonalakra.

Kiss Emil 
bankháza

133 SECOND AVENUE
(A 8-ik utca sarkán)

NEW YORK.

A IVa ti Magyar Krre.ke- 
delnii Bank kizárólagos kép­

viselője____________
A M. Kir. Államvasutak Me­
net jég) Irodájának kizáróla­

gos képviselője

♦ STONE HENRIK
If ÜGYVÉD és JOGTANÁCSOS 

Iroda: 318 Lightner Bldg.
242 Lafayette Boulevard 

A FdPOSTAVAL SZEMBE] 
Lakás: Sckroeder Ave

FÉNYKÉPÉSZETI 
MŰTERME

8014 We Jefferson
DETROIT, MICH.

SZATMARY
j KÖZKEDVELT 
I PATIKÁJA 

8000
W. JEFFERSON 

AVENUE

♦ Oda menjen, hí 
gyógyszerre és

* tanácsra van 
szüksége

Mi menthette 
volna meg 
Oroszországot?

— A cár személyi körüli mi­
niszter — irja Witte — a du­
ma második feloszlatása utáni 
válságos napokban azzal a kér­
déssel jött hozzám, hogy mit 
tudnék tanácsolni a válság 
megoldására. Azt válaszoltam, 
hogy rendkívül súlyos feladat 
számomra tanáccsal szolgálni, 
miután nem ismerem a krízis 
összes körülményeit. Báró Fre- 
deriks, a miniszter nyilván azt 
hitte, hogy ki akarok térni a 
kérdés elől. Egyáltalán, 1917 
októberének a végén minden­
felé azt hangoztatták, hogy én 
tudom ugyan, hogyan kell meg 
menteni Oroszországot, csak 
nem akarom megtenni.

- Báró Frederiks tovább 
sürgetett: Mondja csak meg 
kérem, mit kell tenni? Talán 
meg tudjuk mi is tenni.

— Ekor Hl. Sándor cár ké­
péhez fordultam, rámutattam 
és igy szóltam: Támassza fel!

— Báró Frederiket rendkí­
vül meglepte ez a válasz és mi 
elváltunk egymástól.

Hogy Kell Megőrizni a
Szépséget és 
Fiatalságot.

A Palmolive szappan 
természetes zöld színe 
semmi mástól nem 
ered, mint a pálma 
ée olíva olajtól.

Ha az ön arcbőre ragyo­
góan tiszta és üde, akkor Önt 
mindenki szépnek fogja mon­
dani. Ha Ön képes megtar­
tani arcbőre üdeségét, akkor 
ön örökké fiatalnak fog lát­
szani. íme egy titok, melyet 
Cleopátra fedezett fel és a 
melyben ön is részesülhet, ő 
pálma és olíva olajat hasz­
nált. Ugyanezen olajak tudo­
mányosan vegyített alakban, 
a Palmolive-ban foglaltatnak

Tisztisa az arcát naponta 
a Palmolive puha, krémsze- 
rü habjával és az ön tükre 
hamarosan egy kellemes új­
ságot fog önnek elárulni. Az 
egészséges, biztos és megbíz­
ható útját annak, hogyan le­
het az Ön arcbőre olyan, 
mint az iskolás lánykáé.

Nagysága ée jósága meg­
ér 25 centet, ára

10c
2049

Telefon: CEDAR 3366. — Lakis telefon: Market 3028-R

Demchák Géza
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS

8001 WEST JEFFERSON AVENUE 
Detroit, Michigan
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A szegény asszony 
háromemeletes háza
A Magyar Ilirlap számára irta PALÁGYI LAJOS

Sokat beszéltem már a Cao­
lákról, melyek most Közép- 
fiurópában esnek, <lc mindig 
ii.j esoda kínálkozik. A leg- 
; ,ib csoda: feleségem három 
meletes berháza. Csak az ezer 

•g\ -éjszaka meséiben történik 
ilyesmi, no meg mostanában,
I háborít utáni Európában.

feleségemnek egyetlen egy 
fiiérje sem volt addig a pilla­
natig. amikor 4,000.000 koro­
nán — háromemeletes házat 
nem vásárolt. Előzőleg nem i 
gondolt arra, hogy neki 4.000, 
000-ja lehet, nem is örökölt, 
nem is kereshette a pénzt, 
hisz nincsen semmi keresete. 
■> mégis csakhamar meg volt 
ti 4.000.000 s még gyorsabban 
meg volt a háromemeletes 
ház.

Hogy a esoda még teljesebb 
' ■gyen, még azt is tudni kell, 
hogy mi a házvétel előtt Bu­
dapesten, egy szerény kétszo­
bás udvari lakásban húztuk 
meg magunkat, sohasem jár­
tunk. Berlin városában s a há- 
•omemeletes házat mégis Ber­

linben szereztük. S ámbártor 
háromemeletes házunk van Bér 
Iinben, mégis most Budapes­
ten hajléktalanul járunk. Es 
nines is reményünk, de vá­
gyunk sincs az iránt, hogy a 
berlini háromemelctct valaha 
meglássuk. Es feleségem na­
gyon boldog volna (hát még 
én!) ha nem volna Berlinben 
háromemeletes háza.

fiz a csudás eset a követ­
kező egyszerű és manap na- 
gyou természetes módon esett:

Feleségem jó régóta panasz­
kodott. hogy kis lakásunk bu­
ti zatával nines megelégedve.
< 1 unva, kopott, régi. Szép 
újat kívánt.

I >'- én esak koesikenőcs- 
iryári alkalmazott vagyok, az­
az hogy voltam. A háború 
alatt ugyanis a kocsikenőcs- 
gyar puskapor készítő gyárrá 
alakult át és puskaporunk 
tudvalevőleg elfogyott. A meg 
maradt gyári tőkét a vörös 
uralom alatt elkommunizál- 
ták. A megmaradt gyári gé­
peket pedig az oláhok szállí­
tották el. Maradt a puszta 
gyári épület és a gyár tiszt­
viselői kara. A tisztviselők is 
elfogytak, t. i. világgá széled- 
tek. Én megmaradtam két kis 
szobámban, de természetes, 
hogy megváltozott viszonyaink 
közepet t uj bútort nem vásá­

rolhattam — feleségem nagy 
fájdalmára.

Hiszen csak a légi sport egy 
különös nemével kerestem ke­
nyeremet. Vörös, zöld, kék és 
sárga léggömböket árusítottam 
az utcán gyermekek számára. 
De mivel egy gömböeske már 
utóbb 12,000 koronába is ke­
rült a gyermekek ily összegen 
inkább valami szilárdabb göm- 
bölyüséget. például egy-egy 
almát vásároltak.

Nehéz napokat éltünk tehát 
s feleségem mind erősebben 
zúgolódott. Hogy neki igazsá­
got szolgáltassak, hangsúlyoz­
nom kell, hogy inkább a lakás 
berendezése, mint az élelme­
zés hiánya keserítette el.

Végre egyszer igy szólt:
— Ha lakásom nem lehet 

rendes, inkább ne is legyen la­
kásom. Adjuk el. A nagy la­
kás-szükségletben több milliót 
is kaphatunk két szobánkért. 
Legalább egyszer legyünk mil­
liomosok

— Sári, Sári — feleltem én 
— mi lesz aztán, ha néhány 
hét alatt megesszük millióin­
kat. s hajléktalanok mara­
dunk?!

Ekképp vitatkoztunk mind 
gyakrabban, sőt egyszer már 
nagyon mérgesen. Én haragtól 
pirosán távoztam hazulról lég- 
gömböeskéimmel és dühÖseu 
lengettem az egész csomó re­
pülő anyagot az utcákon. Kí­
náltam fiinek-fának, de nem 
akadt vevő, ami még fokozta 
indulatomat. Ily állapotban 
önkénytelenül nagyot ráztam 
a léggömböcskék zsinórján és 
ez — elszakadt. Egész készle­
tem elröpült s az egész utca 
nézte és nevette balesetemet. 
Százezer koronák szálltak el 
az űrbe.

Kétségbeesve tértem haza, 
de otthon nagy örömmel fo- 
adott a feleségem.
— Meg van! Meg van! 

kiáltotta messziről.
— Mi van meg? Semmi 

sincs meg! Csak a zsineg vé­
ge van meg!

Megtudtam, hogy meg van 
a vevő a lakásra. Sőt ennél 
több is van, — háromemeletes 
házunk van Berlinben.

Egy módos ur, aki sehogy 
sem tudott szálláshoz jutni s 
akit egy lakás-ügynök hozott 
mihozzánk, megálapodott fele­
ségemmel a lakás-vétel ügyé­
ben.

Mikor Berlinben hirtelen es- 
ni kezdett a márka, sok ma­
gyar siber is vásárolt ott há­
zakat. Igen olcsón adták, 10— 
20 millió márkán egy-egy .sa­
rokházat is lehetett kapni. A 
berlini háziurak minden áron 
túl akartak adni házaikon, 
melyek a nagy adó, kis házbér 
miatt semmit sem jövedelmez­
tek.

Az a módos ur, aki az én 
lakásomat nézte, három házat 
is vásárolt Berlinben. S rábe­
szélte feleségemet, hogy a ne­
ki adandó udvari lakás árát, 
a 4.000,000 koronát váltsa be 
márkára és az ebből várható 
1.1,000.000 millió márkán vá­
sároljon egy berlini három­
emeletes bérpalotát.

Hiába elleneztem a tervet:
— Sári, Sári, mit keresünk 

mi Berlinben? Hogyan jutunk 
el Berlinbe? Minek nekünk 
ott három emelet?

Feleségemé volt a bútor, az 
ő nevén volt a lakásunk, mi­
vel én hitelezőim miatt nem 
tarthattam szállást. Őt pedig 
elkábitotta a három emelet s 
a berlini kilátás. A módos ur 
elfoglalta szállásunkat és rá­
adásul ránk sózta egyik ber­
lini házát.

Most megint szereztem egy 
köteg léggömböcskét s megint 
az utcákat járom.

Berlini palotánk nyomja a 
vállamat. Még nem láttuk és 
sohasem fogjuk látni. Adó, 
vizdij, gázdij, szemétfuvarozá­
si dij, lift javítási dij, villany 
dij, levegő dij, járdaseprési 
dij. poroló dij, telefon dij 
együttesen jóval többet tesz 
ki, mint amennyi házbért hoz. 
Egyre kapjuk a végzéseket, 
hogy fizessünk, különben el- 
licitálják a házat. Már 2,000. 
000 adósság terhel bennünket.

Kedves amerikai magyar, ki 
e sorokat olvasod, nem ven- 
néd-c meg berlini házunkat ? 
Egy-két dollárért odaadom. 
Könyörülj egy sors- és ház- 
sujtotta szegény honfitársa­
don !

-------- o--------

AGYONLŐTTE 
A GYERMEKEIT 

EGY_ GYÁROS
Grácból jelentik: Sorg Rudolf 
gyáros két gyermekét, akik 
közül az egyik 11, a másik 9 
éves volt, agyonlőtte, majd 
maga is öngyilkosságot kö­
vetett el. Hátrahagyott levelé­
ben kijelenti, hogy gyerme­
keit magával akarja vinni a 
halálba, mert magukban hord­
ják a tüdővész csiráit, s ezért 
amúgy is a halál settenkedik 
rájuk. Sorg felesége tüdővész­
ben súlyos betegen fekszik.

Biztonság s gyorsaság

Ezen kis könyv
megtakarít önnek $5 - $50 dollárt

ÜZEN kis könyv 10 könnyen 
-*-v megérthető szabályban ma­
gyarázza meg, hogy takaríthat 
meg" szenet a fűtésnél. Telefo­
náljon vagy írjon és mi elküld­
jük a könyvet, mely meg fogja 
önt tanítani arra, hogy pénzét 
inkább a bankba, mint a tiizbe 
dobja.

Ha gyermekei vannak, úgy 
okvetlen szerezze be e könyvet, 
mivel ez a legjobb tanácsadó. 
Abból meg fogja tudni, hogy 
miért hűlnek meg a gyermekek 
jobban túlfűtött szobában és 
hogy melyek azok az okok, me-

leg-
INGYEN ADJUK

Ivek az egészséget télen 
jobban támadják.

Azzal, hogy ön a könyvért ir, 
semmi felelősséget nem vállal. 
De ha úgy otthonában, gyárá­
ban vagy üzletében fűtési nehéz­
ségei lennének, ugv a mi Det­
roiti irodánk segítségére lesz 
azzal, hogy megadja egy olyan 
fűtési vállalkozónak a címét, a 
kiben feltétlenül megbizliatik.

Küldjön egy postakártyát, 
vagy hívjon fel telefonon ben­
nünket és mi a könyvet azonnal 
elküldjük.

AMERICAN RADIATOR COMPANY
Ideal Boiler és American Radiator Minden Ház Részére. 

DETROITI IPAR'
Telefon: Main 5101 400 Barium Bldg. Broadway and Grand River Ave. Detroit, Mm.

W:P.O. 8990

Az Atlanti Óceán hajóinak védelmére 
felrobbantottak egy jéghegyet

Bízza a Táplálék készítőkre
aíaMáiaKBSBa«

Gyakorlott és arra hivatott specialistáink a 
Mueller gyárakban mindég egyforma minő­
ségű, tápláló és étvágygerjesztő Tészta Me­
téltet állítanak elő, mely a legfinomabb búza­
liszt és válogatott TOJÁS keveréke.

Ezen tulajdonságok tették

A Mueller Tészta Metéltet
híressé több mint 50 éve.

Csirke becsinált 
Mueller Tészta Metélttel.
1 doboz Mueller Tészta Metélt, 
1 hagyma, 1 babérlevél, 2 to­

jás.
1 csésze tej vagy tejszín,
1 csirke, 4 kiskanál vaj, 3 
kiskar, il liszt, só és bors. 
Darabolja el a csirkét és 
barnítsa meg vajban, öntsön 
rá vizet amíg elfedi, tegye 
bele a hagymát és babérleve­
let, sót, borsot és hagyja fő­
ni míg puha lesz.
A Mueller-íéle Tészta Metél­
tet készítse el a dobozon le­
vő utasítás szerint.
Egy kis kanál vajjal keverje 
össze, tegyen bele sót és bor­
sot. Tegye egy tálra, rakja 
rá az elkészített csirkét és 
az egészet öntse le mártás­
sal, melyet következőképpen 
készítsen el. Olvasztott va­
jat keverjen össze liszttel, 
ontson rá egy csésze már­
tást amiben a csirke ké­
szült, d»- előbb sqpdje le ar­
ról a zsírt. Ha e keverék 
lehűlt, tegyen hozzá tejet 
' «így tejszínt, melybe tojás­
sárgáját kevert előzőleg. Te­
gye vissza a tűzre, de ne 
hagyja forrni.

Próbálja meg és meglátja, hogy jobb izü és 
könnyebben emészthető, mint amilyet eddig 
használt.

Mueller Tészta Metéltet, Spaghettit, Macaro- 
nit és Elbow Macaronit minden groceris tart.

“Jobb, mintha otthon készült 
volna.”

EG6
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Az Egyesült Államok part­
jain működő őrszolgálat nem­
régiben felrobbantott egy jég­
hegyet, mely az atlanti ten­
geren közlekedő hajók bizton­
ságát veszélyeztette. Ismere­
tes, hogy annak idején a ha­
talmas Titanic hajó is egy 
ilyen úszó jéghegygyei való 
összeütküzése következtében 
jutott katasztrofális sorsára. 
Az Egyesült Államok partőr­
ségi szolgálatnak tagjai soha 
ennekelőtte ilyen munkát még 
nem végeztek. A jéghegy fel- 
robbantására TNT-t használ­
tak.

A jéghegy 350 láb hosszú­
ságú volt, két csúccsal, mely 
közül a magasabbat, a viz 
felszínétől számítva, 170 láb­
ra becsülték. Ez a jéghegy 
mélyen leúszott a Gulf áram­
lat meleg vizébe, Newfound­
land partjainak déli része fe­
lé és komoly veszéllyel fenye­
gette az Atlanti Óceánt járó 
nagy hajókat. Ennek a ve­
szélynek megszüntetésére el­
határozták, hogy a jéghegyet 
elpusztítják.

Két TNT romboló aknát kö­
töttek össze és egy tutajszerü 
uszókésziilékre függesztették, 
hat lábnyira a viz alatt. A 
patrol hajók egyike az uszó- 
készüléket a jéghegy meredek 
oldalához közel helyezte el. 
Amint a hatalmas jéghegyhez 
közeledtek, sortüzhöz hasonló 
állandó csattanás és pattogás 
üdvözölte a patrólhajó sze­
mélyzetét, mialatt újabb és 
újabb hasadékok nyíltak és 
terjedtek a szétmáló jéghegy 
belsejében. Nagy gonddal he­
lyezték el az aknát és miután 
a hajó gyorsan kisiklott a ve­
szedelmes zónából, felrobban­
tották az aknát. Szerencsétlen­
ségre a munkálatok közben 
leülepedő köd eltakarta a 
robbanás eredményét. Azok, 
akik a patrólhajó fedélzetén 
állottak fél uiértföldnyire a

jéghegytől, kijelentették, hogy 
a dörrenést rettenetes moraj 
és csattanások követték, me 
lyek vetekedtek a legnagyobb 
mennydörgéssel, amikor a jég­
hegy széthúzódott.

A következő napon a jég­
hegyet lényegesen kisebbnek 
találták, de még mindig elég 
nagynak ahhoz, hoy a közle­
kedő hajók biztonságát veszé­
lyeztessék és ezért még egy 
aknát használtak.

A jéghegy mindennap dé­
lebbre sodródott és egyre na­
gyobb veszedelmére vált a ha­
jóknak. A negyedik napon, a 
korábbi tapasztalatokon okul­
va, megállapították a hozzá­
vetőleges középpontját a jég­
hegynek és elhatározták, hogy 
az aknát egy némileg kinyúló 
sima jégfal alá teszik. Kísér­
letet tettek arra, hogy a jég­
hegybe meglehetős mélységre 
egy éles cőveket fúrnak bele, 
melyre azután az aknát fel- 
fügesztik, azonban a hajónak 
a mozgása ezt megakadályoz­
ta. Azt is megpróbálták, 
hogy a jéghegy kiálló részeibe 
horgonyt vetnek, azonban ez 
nem tartott elég erősen. Vég­
re sikerült egy huzalt átlőni 
a jéghegyen, úgy, hogy a lö­
vedék oda esett, ahova az ak­
nát kívánták elhelyezni. Az 
aknát ezután hozzácsatolták 
harminc lábnyira a viz alatt.

Ez idő alatt a hajó állandó­
an távolodott a jéghegytől, 
felkészülve arra, hogy elhú­
zódjon abban az esetben, ha 
egy jéglavina megindulna a 
hegy tetejéről.

Szemtanuk elbeszélése sze­
rint az aknak felrobbantása 
alkalmával olyan látvány tá­
rult a szemlélők elé, melyet 
lehetetlen leírni. Egy víztö­
meg majdnem a hegy tetejéig 
vetődött. Ezer és ezer tonna 
jég elvált és hatalmas robaj­
jal a tengerbe hullott. Ez az 
eljárás lényeges suly-csökken-

tést idézett elő a jéghegynek 
azon az oldalán, mely a pat­
rólhajó felé volt fordulva és 
ezáltal a jéghegy imponáló 
magasságra emelkedett. Kö­
rülbelül akkor, amikor már a 
legnagyobb magasságát érte 
el a jéghegy, hirtelen nagy 
durranás hallatszott és a jég­
hegy pont ketté tört. A jég­
hegy mozdulata nagyon lassú­
nak látszott, ami valószínűleg 
annak tudható be, hogy a jég 
tömege nagyon nagy volt.

A jéghegynek ilymódon va 
ló összezuzása a rendes körül 
menyeknél néhány nappal ha 
marabb távolította el a ve 
szélyt a gyorsjáratú hajók ut 
jából.

Megfelelő biztonsággal és 
egyszersmind a leggyorsabban 
a legújabb “special delivery” 
rendszer segítségével továb- 
bittathatjuk postai küldemé­
nyeinket, melyet 1923 julius 
1-én léptettek életbe. Az úgy­
nevezett “special delivery” 
rendszert 1886-ban vezették be 
és rendkívül gyorsan emel­
kedett népszerűségre. A hi­
vatalos 1922-es évben össze­
sen 74,124,951 special delivery 
küldeményt továbbított az 
Egyesült Államok postája. 
Hozzáértők becslése szerint a 
folyó évi junius hó 30-án be­
zárult hivatalos esztendőben 
ez a szám elérte a 80.000,000-t.

Az 1886-ban életbeléptetett 
törvény megkívánta, hogy 
minden postai küldeményért, 
amelyen special delivery bé- j 
lyeg volt, a küldönc vevénvt j 
szerezzen be. Azonban 1921 [ 
január 1-én a főpostamester 
kérelmére ezt a szabályt fel- j 
függesztették, uj szabályzatot 
léptettek életbe, melynek ér­
telmében a special delivery 
küldemények kézbesítése al­
kalmával a címzettel nem 
Írattak alá átvételi nyugtát. 
1923 julius 1-én a ve vény be­
szerzési gyakorlatot újból élet- 
,be léptették, azonban módosí­
tással. Ha a special delivery 
küldönc nem tudja megtalálni 
a címzettet, vagy valakit, aki­
nek jogában áll a vevénvt alá­
írni, azonban meggyőződik ar 
ról, hogy a címzett néhány 
órán vagy egy napon belül 
visszatér, utasítva van a leve­
let vevény nélkül otthagyni, 
feltéve, hogy megfelelő alkal­
matosságot talál, amelyben a 
küldeményt elhelyezheti.

Azt hiszik, hogy a megvál­
toztatott szabály nagyban ele­
jét veszi annak, hogy a speci­
al delivery leveleket vagy cso­
magokat ellophassák és ké­
pessé teszi a postát arra, hogy 
közvetlenül számot adhasson 
az elveszett küldeményért. 
Másrészt a szabályzat biztosít­
ja a gyors kézbesítést, mint­
hogy abban az esetben, ha a 
küldeményt vissza viszik a 
postára, a levélkézbesitő mint 
rendes postát viszi ki «újból. 
Fáradság és idő dolgában egy­
szerűen gazdaságos a special 
delivery küldöncnek a külde­
ményt a rendelkezésére álló 
alkalmatosságban hagyni, 
mert ellenkező esetben a le­
vélhordó bizonyos idővel ké­
sőbb ugyanoda helyezné a 
küldeményt. Igen sok esetben 
az uj gyakorlat azt eredmé­
nyezi, hoy a címzett a special 
delivery küldeményt koráb­
ban kapja meg, mint az első 
szabályzat értelmében és na­
gyobb biztonságban, mint a 
julius elsejéig érvényben volt 
rendszer mellett.

Mint további módosítást és 
hogy minden szükségletet kie­
légítsenek, a póstahatóság tu­
domására hozza, hogy abban 
az esetben, ha a küldő jelez­

ni óhajtja a borítékon, vagy 
a küldemény csomagolásán, 
hogy a special delivery nem 
kézbesítendő csak vevény el­
lenében, akkor ezt is megte­
heti és a posta a küldő kíván­
ságának megfelelően jár el. 
Bizonyos időbe kerül, amíg a 
közönséget kioktathatja a pos­
ta az uj szabályzat előnyeire 
és ezért a póstahatóság hang­
súlyozottan utasítja a posta­
mestereket arra, hogy minden 
alkalmat használjanak fel a 
módosított special delivery 
szolgálat előnyeinek megma­
gyarázására.

Dr. Gáldonyi László
a bécsi és budapesti egyeteme­

ken végzett orvos.

Rendel: 12—2-ig és este 7—S-ig

DETROIT 7862 W. JEFFERSON

Reggel 8—9-ig és d. u. 3—5-ig
River Rouge 10571W. Jefferson 

Telefon. Iroda: Cedar 0965 
Lakás. Cedar 4534

Jogtanácsos és ügyvéd
CHESTER L. SCHWARTZ 

1140 Penobscot Building 
Phone Cadillac 7400 

Delray iroda
7721 West Jefferson Avenue 

Phone Cedar 1495

DR. GEO. H. MYERS
FOGORVOS

8101 W. JEFFERSON AVB. 
Detroit, Mich. — Cedar 492 
Fogak plombálását, fogsor 
javítást és foghúzást jutá­

nyos áron vállal el.

m uj
LÍMti TALÁLMÁNYOK

Manufacturer* Datent Co.. Inc. 
5t0 Fifth A ve., New York City

Magyarok részére hasznos tudni- 
valókkal btró knyvecskékböl szí 
veskedjenek egy példányt teljesen 
INGYEN küldeni címemre.

Címem ..................................

Dr. Herbert Havas Leo
MAGYAR FŐORVOS

Peninsular Bank épület 
Hivatalos órák: D. e. 9—11-ig 
délután 2—3-ig, este 6—8-ig.

HA PÉNZT KÜLDÖTT
bármikor, bárhova és azt hiszi, 
az nem érkezett rendes időben 
vagy teljes értékben, esetleg 
egyáltalán nem a címzett bir­
tokába,

saját érdekében
írjon alanti címre. Küldje be a 
pénz feladásakor kapott nyug­
tát és adjon kimerítő felvilágo­
sítást.

Segítségére akarunk lenni el­
veszettnek hitt pénzének visz- 
szaszerzésére. Cím:

REFUND COMPANY,
253 W. 42nd St., New York.

iSept. 2o, 28. okt. 
9, 12, 16, 19.

A MUNKÁSOK BARÁTJA

SZA VÁZÁSNÁL 
— válassza —

Joseph A. Martin
volt

Comissioner of Public Work
városi tanácsosnak 

Council

Detroit város fejlődésében 1920 óta veszi ki részét. Minden mű­
ködését siker koronázta. Energikus, bátor ember, aki ismeri a pol­

gárság ügyét, baját, Detroit városát, s megválasztása esetén a város 
felvirágozásában s továbbfejlődésében nagy szerepet fog játszani.

Ezen hirdetés költségeit 
egy barát fedezi.
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Vadnyugati vérengzés egy 
detroiti korcsmában

Négy haramia végzetes látogatása egy Russel Strreti 
Salonban. — Egy detektiv-hadnagy hármat megölt 

közülök, de ő maga is halálosan megsebesült

Ez a história is felette jel­
lemző a detroiti állapotokra, 
amelyek ma már sokkal rosz- 
szabbak, mint a minőt a Vad 
Nyugatról alkott magának a 
közvélemény, a róla költött 
fantasztikus és tulnyomórész- 
ben koholt mesék alapján.

Szombaton este négy hara­
mia állított be a Russel Street 
7503 szám alatt levő szalonba, 
ahol mintegy húsz vendég 
szürcsölgette a prohobiciós 
korszakbeli “hűsítő italokat”, 
amelyek alkoholtartalma alig­
ha volt előírásos, kicsit több 
lehetett egy fél percent fe­
lénél.

A vendégek között volt Det­
roit dctektivtestiiletének egyik 
tagja, John Ileffron hadnagy 
is. de nem razzia vagy ‘ bűn­
jel” zerzés végett (minél fog­
va jobb lesz könyörületesen 
feltételezni, hogy mégis amo­
lyan “soft drinks” szalon volt 
az itt elmondandó véres drá­
ma színhelye, noha a banditák 
nem szoktak olyan boltokat 
megtisztelni a látogatásukkal, 
melyek főbevételi forrását a 
“soft dcinkek” eladása képezi)

Haffron detektív éppen a 
barnái állt, barátságos beszél­
getésbe merülve a' vendégek­
kel, mikor a banditák belép­
tek s elkiáltották magukat: 
“Hands up!”

A rendőrtiszt pillanat alatt 
kirántotta revolverét s rögtön 
megindította a tüzelést. A 
vendégek erre hanyatt-homlok 
menekültek 9 többnyire a pult 
mögé vagy az asztalok alá 
bújtak, úgy, mint azt a vad 
nyugati életet ábrázoló mozi­
képeken szoktunk látni.

A detektív a banditák közül 
hármat lelőtt, de a csata köz­
ben két golyó őt is találta. 
Két bandita holtan terült el 
a padlón, a harmadik súlyos 
sebet kapott s ájultan esett 
össze, a negyedik elmenekült.

Ileffron maga is igen sú­
lyos sebet kapott, úgy, hogy 
a kórházba szállítása után az

orvosok semmi reményt sem 
fűztek a felgyógyulásához, és 
kívánságára papot hivattak, a 
ki megyóntatta s feladta rá 
az utolsó kenetet. Később egy 
kicsit jobban lett, mire az or­
vosok elhatározták, hogy vér­
átömlesztéssel tesznek vele kí­
sérletet, hátha igy megment­
hetik az életnek. Miután azon­
ban a kórház listájáról ily ké­
ső éjjel egyet sem lehetett gyor­
san elökenteni azok közül, a 
kik hivatászeriien foglalkoznak 
a saját vérük elárusitásával 
vérátömlesztések céljaira, (köb- 
incsenként megállapított egy­
ségáron) a rendőrséghez tele­
fonáltak. S a detroiti rendőr­
ség önfeláldozó kartársi sze­
rétét jellemzi, hogy azonnal 12 
emebr jelentkezett, aki ajánl­
kozott a haldokló bajtárs éle­
tének megmentésére a saját 
vére árán. Az operációt sze­
rencsésen végre is hajtották 
vasárnap, de a detektív fel­
épüléséhez igy sincs sok re­
mény.

A megsebesült harmadik 
bandita hétfőn szintén kiszenve 
dett. A rendőrség, mint ilyen 
esetekben, amikor rendőr is 
esik áldozatul a rablómeréuy- 
leteknek, óriási apparátusai 
fogottt a negyedik rabló kéz- 
rekeritéséhez, s ez bámulatos 
gyorsasággal sikerült is neki.

Elfogtak ugyanis egy fiatal 
banditát, Alphonso Thomas 
alig 21 éves ifjú személyében, 
akiről nemcsak az derült ki, 
hogy ebben a rablómerénylet­
ben volt része, hanem az is, 
hogy ö volt egyike azoknak a 
banditáknak, akik a minapi 
holdup alkalmával Gibson 
gyógyszerészt agyonlőtték. A 
jeles ifjú számos rablásban 
vett részt, mint tettestárs, és 
alkalmasint még más több 
gyilkosság is terheli a lelkét.

A rendőrség azt hiszi, hogy 
a rablabanda tagjainak meg­
ölésével és kézrekeritésével te­
temesen megjavította egy idő­
re a detroiti közbiztonságot.

Egyike az uj m
NAGY EREJŰ 

HATOS REOKNAK

Uj Sedan Reo ’1985 LANSINGBEN 
ADÓ KÜLÖN

iqif
RÉGI HÁZTETŐBŐL 

ÚJAT CSINÁLT
Körülbelül 12—15 gallon Parabestos Liquid Roof 

Coating kell, hogy egy átlag nagyságú háztetőt be­
vonjunk azzal.

\ egye figyelembe, hogy ez mennyivel kevesebbe 
kerül, mintha uj háztetőt csináltatna.

Parabestos, e csodás uj tető bevonó, olaj, aszfalt, 
gummi és asbestos rost keveréke, mely minden nyí­
lást, repedést, szöglyukat bevon és ezáltal a régi 
háztetőkből újat csinál.

Pénzt vissza fizetjük 
ha nincs megelégedve
Parabestos nem tartalmaz kátrányt 

Ezért

JÓTÁLLÓNK 
5 ÉVRE

BEVOND
KÉPESSÉG
Parabestos rsak 
fekete színben 

kar-ható 5 és 10 
gallonos acél 
drummokban 

vagy 1 gallonos 
kannákban. Egy 
gallon Parabaa 
fossal körülbelül
75 n*gyzetlábat

fedhet be.

Az uj Reo kocsik arányosan vannak építve, egyenes 
vonalakban, szépen görbített hajtásokkal, alacsonyan fekvő 
kocsi testtel, disc kerekekkel, nagy méretű gumikkal el­
látva, mely tulajdonságok mind hozzá járulnak ahoz, hogy 
szép külsőt adjanak a kocsiknak.

Az első ülések teljesen elválasztva, nagy és kényelmes 
hátsó ülésekkel és rugókkal van felszerelve.

Nagy erőt fejlesztő 50 lóerős 6 cilinderes gép, amely 
úgy a városi használatra, mint az országúton nagyban ki­
elégítő teljesítményt nyújt.

A Reo kocsik 20 évi jó hírnévnek örvendenek.
A kocsi biztonságát nagyban emeli a kocsi arányosan 

elosztott egyensúlya.
REO MICHIGAN SALES, Inc.,

4101 WOODWARD AVE.

CARRIER MOTOR SALES
7641 GRATIOT AVE.

L. F. MULLIN CO.
5850 CASS AVE.

REO MOTOR CAR COMPANY
lgutstnq, Michigan

Ihf> Gold Standard 
of Values

Okt. 9.

Detroit Symphony Orchestra

Xe engedje, hogy a háztető telje­
sen tönkre menjen. Vegye elejét 
ennek l'arabestossal. Nézzea be 
hozzánk és mi szívesen adunk fel­
világosítást. Míg kiárusításunk 

tart, addig olcsón, 
csak $1.15-be kerül 
egy gallon.

KEPÉT KAP min- 
denki, aki 10 gallont vagy 
többet vesz. Ne várjon, 
hanem ragadja meg az 
alkalmat.

■■

I

MARTIN ELÍTÉLI 
A VÁROSI TANÁCS 

PAZARLÁSÁT
Számos jelenlegi városi ta­

nácsos, de különösen azok, a 
kik újra megválasztásra pá­
lyáznak, ékes beszédekben bi­
zonyítgatták a Progressiv Re­
publikánus Körben, hogy ők 
milyen becsülettel szolgálták 
a közügyeket és hogy mennyi­
re hasznára votak városunk­
nak. De nem csak önmagukat 
dicsérik, de az egész tanács- 
testületet.

Egyedül Joseph A. Martin, 
városi tanácsos, volt az, aki 
szembe merészkedett állani az 
egész tanács testülettel. Nyíl­
tan és bátran elitélte annak 
működését abban, hogy a köz­
pénzekkel nem takarékoskod­
tak. Ha a tanács tesület nem 
dobott volna ik pénzt olyan 
célokra, melyek nem voltak 
okvetlen szükségesek, úgy 
most nem állna a város ott, 
hogy képtelen olyan dolgokra 
pénzt kiutalni, ami okvetlen 
szükséges, mint például köz­
egészség, polgárok védelme és 
más egyébb szükséges dolgok.

Beszédében rámutatott arra, 
boy több rendőrre volna szük­
ség, hogy az utcák, de külö­
nösen az alleyk nincsenek jól 
világítva és ezáltal a polgá­
rok élete nincsen biztonság­
ban. A szemét eltakarítok szá­
mát is emelni kellene, mert a 
felgyülemlett hulladék vészé 
lyezteti a közegészséget. Fö­
lösleges kiadásnak minősítet­
te a játéktereken igazgatókat 
tartani. Szerinte a gyermeke­
ket nem kell játszani taníta­
ni, megteszik azt azok maguk­
tól és csak a gyermek találé­
konyságának rovására megv.

Okt. 9.

AZ ADÓFIZETÉS 
HATÁRIDEJE

A következő sorok közlésére 
kért fel bennünket Guy L. 
Ingalls városi pénztáros. A 
városi pénztáros ezúton még- 
egyszer felszólítja az adóhát­
ralékosokat kötelezettségüknek 
teljesítésére, mielőtt az adó 
hátralékosok névsorát nyom­
tatásban össze, állítják.

Ezen névsort 30 napon be­
lül össze kell állítani, örülnék, 
ha az ön neve abban nem sze­
repelne. Ha az eredeti számla 
birtokában van, amely július­
ban lett széjjel küldve, adjon 
hozzá 2 százalékot és küldje 
be ezen összeget október 15-ke 
előtt. Ha az eredeti számla el­
kallódott volna, úgy kérjen 
újat. Nagy könnyebbségünkre 
szolgálna, ha ön adóhátralékát 
kifizetné, mielőtt mi átadjuk 
a hátralékosok névsorát a Com 
mon Councilnak.

Tisztelettel
GUY L. INGALLS, 
városi pénztáros.

2. emelet City Hall.
Okt. 9.

EHENHALT EGY NÉMET 
KÖLTŐ

Berlinből jelentik, hogy egy 
német költő, Maxmilian Bern 
meghalt. A német költő né­
hány nap óta semmit sem 
evett, úgyszólván éhenhalt. — 
Maxmilian Bern egyike volt 
a múlt század utolsó évtize­
deiben a legjobb és legismer­
tebb német lírikusoknak. Ki­
adott egy német liriai anto­
lógiát, amely a német költé­
szetnek leghasználhatóbb kézi 
könyve volt. A földresujtott 
Németország most őt is az éh­
halálba magával ragadta öreg 
korára.

Amerika egyik legnagy­
szerűbb zenei organizációja, 
Detroit jogos büszkesége, e 
hónap 18 és 19-én kezdi 
meg újra a szezont. A vi­
lághírű zongoraművész, Os­
sip Gabrilowitch és a nagy- 
tehetségű zeneszerző, Victor 
Kolar vezetése alatt álló 
hatalmas zenekar Beethoven 
első szimphoniáját játssza 
ez alkalommal. Vendégmű­
vészként pedig a nagyhírű 
orosz hegedűművész, Efrem 
Zimblist fog szerepelni, ze­
nekari kísérettel előadandó 
hegedűversenyével.

A szezon fényesnek Ígér­
kezik, talán a legfénye­
sebbnek a zenekar fennállá­
sa óta. Eltekintve attól, 
hogy a világ legjelesebb 
művészei fognak a szezon 
folyamán fellépni a zeneka­
ri hangversenyek kereté 
ben, a nagyszerű organizá­
ció a Victor Kolar által szer 
vezeti és betanított, csak­
nem 300 tagú énakkar köz­
reműködésével a zeneiro­
dalom legmonumcntálisabb 
alkotásait, igy Beethoven 
kilencedik symphonáját és 
Verdi hatalmas rekviemjét 
fogja előadni.

Magyarságunk figyelmét 
azonban elsősorban a zene­
kar vasárns délutáni nép­
szerű hang rsenyeire s a 
havonként tandó
ifjúsági zenekari előadások­
ra hívjuk fel.

A vasárnap délutáni elő­
adásokon könnyebben meg­
tartható és csekély vagy 
semmi zenei műveltséggel 
sem rendelkező hallgatók 
által is élvezhető klasszi­
kus darabokat andnak elő, 
Victor Kolar vezénylete mcl 
lett. E hangversenyek nép­
szerűsége oly nagy Det- 
roitban, hogy az Or­
chestra Hall hatalmas néző­
tere rendszerint nem tudja 
mindazokat befogadni, akik 
szeretnének bejutni, ha je­
gyeikről idejekorán nem 
gondoskodtak. Örömünkre 
szolgál, hogy az elmúlt sze­
zonok folyamán mind több 
és több magyart láttunk 
ezeken a hangversenyeken, 
amelyeknek az a másik nagy 
előnyük is megvan, hogy 
igen olcsók. A legjobb lic- 
Iyek ára is csak egy dollár, 
s a 25 centért is pompás 
üléshez lehet jutni.

Azok a szülők pedig, akik 
a gyermekei zenei művelé­
séről is gondoskodnak, sú­
lyos mulasztást követnének 
cl, ha a gyermekeiket nem 
viszik cl a hónaponként 
egyszer, szombaton délelőtt 
10 órakor kezdődő ifjúsági 
hangversenyekre. Ezeken a 
hangversenyeken — amelye

AZ OLASZ KIRÁLY 
LEÁNYAI SÚLYOSAN 

MEGBETEGEDTEK
Római tudósítónk táviratoz- 

za: Turini jelentés szerint Ma­
falda és Giovanna királyi her­
cegnők súlyosan megbeteged­
tek. A hercegnőknek magas 
lázuk van, úgy, hogy gyógy­
kezelésükre Queiroló tanárt 
hívták Raconigiba. A trónörö­
kös szeptember 19iki születés­
napjára tervezett ünnepsége­
ket nem tartják meg.

M. WEISS Sheet Metal Works
DETROIT, MUCH. 

DISTRIBUTOR
Jager-.Awmns Hardware Co. 

Wiandotle, .Mich.

i'lounde Hardware Co. Hilllgan Hardware Co, 
Mich. Lincoln Park, Mich.

TUDJA-E?
hogy amikor a magyar állami 
hivatal uj épületébe hurcol- 
kodott, a régi iratok között 
találtak egy régi olajfest­
ményt, mely igen értékesnek 
bizonyult. A festmény 2-ik 
Endre királyt ábrázolja, amint 
a Szentföldön megkeresztelik. 
Tudja-e, hogy a Helmar ci­
garetta nagyobb keresletnek 
örvend, mint bármely más 
gyártmány?

' Okt. 9.

KIRE SZAVAZZUNK
Fred. Castator, egyike volt 

azoknak a városi tanácsosok­
nak, aki a hozzá fűzött remé­
nyeket be is váltotta. Becsü­
letes meggyőződéssel a legjob­
bat nyújtotta. A polgárok, 
akik mellette állottak városi 
tanácsossá való megválasztá­
sában, benne nem csalódtak. 
Kivívta magának közszereplé­
sével mindenki bizalmát és 
ezért érdemli meg újra, hogy 
ismét megválasszuk.

Reméljük, hogy ez meg is 
fog történni, annál is inkább, 
mert Detroitnak nagy szüksé­
ge van ilyen kötelességtudó, 
becsületes városi tanácso­
sokra.

Okt. 9.

MAGYAR UTASOK A 
MAURETANIAN

A Cunard Társaság Maure­
tania nevű hajója október 5- 
én érkezett meg 1688 utassal, 
akik közül 38 Magyarország­
ból való volt.

Okt. 9.

Figyelem!
a mi detroiti
magyarjainkhoz!

Csakis a FOX BÚTORÜZLET tud ilyen szenzáció­
val előállani, ami jelenleg üzletemben található.

HÁROM ÜZLET TELVE MINDENFÉLE 
UJ ÉS HASZNÁLT BÚTORRAL, SZŐNYE­
GEKKEL, FÜTŐ- ÉS FŐZŐKÁLYHÁKKAL
Található nálam a legegyszerüü bútortól a legele­

gánsabb bútorig úgy újak, mint használtak.
Szíveskedjenek eljönni, meggyőződni a valóságról!

FOX
Bútorüzletébe
8800-8808-8818 W. Jefferson

ken persze igen sok gyer­
mektelen felnőtt is részt- 
vesz, a hallgatóságnak a be­
mutatandó darabokról ma­
gyarázó előadásokat tarta­
nak előbb. Ez előadások ér­
téke, neveléstan! szempont­
ból, szinte megbecsülhetet­
len. Az apróságok bimbózó 
zenei képességét, s a zene 
által nyújtott legnemesebb 
gyönyörűség méltánylását 
ezek segítségével lehet leg- 
hathatósabban kifejleszte­
ni. Ezek a hangversenyek 
példátlanul olcsók, mindösz- 
sze 25 cent a belépődíj, — 
ami természetesen a nagy­
szerű zenekart nagy áldo­
zatok árán fenntartó men- 
cenások nagylelkűségének 
köszönhető. Az első ifjúsá­
gi hangverseny november 
10-én lesz. Ez alkalommal 
a szimfónia mibenlétéről 
kap a hallgatóság szemlél­
tető ismertetést. Beethovan 
első szimfonájából, s Dvo­
rak “Uj világ” szimfonái- 
ból mutatnak be megfelelő 
magyarázatokkal gyönyörű 
részleteket. Edith Rhetts 
kisasszonyt, a jeles zenepe­
dagógust, szerződtették c 
célra. Ugyanekkor Liszt el­
ső számú magyar rapszódi­
ájából és Kolar Slovakian 
rapszódiájából mutatnak be 
bő szemelvényeket.

GARAGE
Szakszerű javításokat bármi­
lyen autón mérsékelt áron 
elvállalok, úgyszintén Batery 
töltés és javítást. Raktáron 
vannak uj Bateryk, melyet 
olcsón és jótállás mellett 

adunk.

DELRAY GARAGE
L. KRISTER ÉS TARSA 

820 GARY STREET. 
Telefon: CEDAR 0471.

“Ott egy ember, 
akit megtartunk”
• WZILSON EDE, amott, a telep 

** egyik lvgtörekvőbb embere. 
Észrevettem, hogy sohasem feesérli 
el* a szaba«l idejét. Minden áldott 
alkalommal tanulja tíz Internatio­
nal Correspondence Schools tanfo­
lyamát. Jobb állást fogok adni ne­
ki és fizetésemelést. Ilyen embere­
ket akarunk mi errefelé.

Milyen a helyzete önnek a hi­
vatalában l Emelkedőben vau-e I 
Vagy pedig sülyed«

Akárhol is lakik ön, az Interna­
tional Correspondence Schools el­
jön önhöz. Bármilyen, nehézségek­
kel küzd és bármilyen kevés anya­
giakkal rendelkezik, van olyan ter­
vünk, mely megfelel a körülmé­
nyéinek. Bármilyen csekély is az 
előképzettsége, az egyszerűen meg­
irt és gyönyörű ábrákkal ellátott 
í. C. S. tankönyvek a tanulást 
könnyűvé teszik.

Csak erre kérjük: Költség és 
bármiféle kötelezettség nélkül bíz­
za ránk, hogy bebizonyítsuk, mi­
ként segíthetünk önön. Jelölje ki 
csupán és adja postára a szelvényt.

VÁGJA KI EZT:
Intrmat Ionul < orr#*«ponc|pnro School»

Box 1301, Cranton, Penna. 
Explain, without obligating me, how 

1 can qualify for the position, or In 
the subject, before which 1 have 
marked X:

U ELECTRICITY
11 DRAFTING
f 1 Mechanical Engineering
11 Surveying
11 Blue Print Reading
11 Blue Print Reading
11 Civil Engineering
11 ARCHITECTURE
11 Stationary Engineering i
11 CHEMISTRY
11 Automobile Work
I 1 STENOGRAPHY
II ADVERTISING 
11 Salesmanship
I] BOOKKEEPING 
N Civil Service 
fl Railway Mail Service 
11 Traffic Manager 
11 Business Managemen 
UCertfied Accountant

15*

Segítse Gyermekét az Iskolában
A tanítók vizsgálják ä növendékeik fogait és 
akiké nem tiszták, azokat megfedik.
Segítsen a tanítónak, hogy megtanítsa gyerme­
keit: tisztítsák fogaikat minden étkezés után a 
közvetlenül lefekvés előtt Colgate’s Ribbon 
Dental Cream-mel.
Colgate’s a biztos, ideális fogtisztitó gyerme­
kek számára. Orvosok és fogorvosok minde­
nütt ajánlják a Colgate’st.

A Jó Fog — Jó Egészség.

%&

AUTOMOBIL
KIÁLLÍTÁS

A csukott kocsik kiállításán, 
mely most folyik a Thompson 
Arcúdban, nagy feltűnést kel­
tettek a Star csukott kocsik. A 
Star 2 kocsival vesz részt a 
kiállításon. Egy kék Sedannal

tengelylyel és áttétellel van­
nak ellátva, mégis a legolcsóbb 
a standard kocsik között. Már 
több mint 400 ilyen kocsi lett 
eladva, ami legjobban bizo­
nyítja, hogy egyike a legjobb 
gyártmányoknak. Fő előnyer 
az, hogy több mértföldet tesz 
meg egy gallon gasolinnal, 
mint bármely más kocsi. A 
Star tulajdonosok nem győzik

kettős ezüst sávval díszítve és 
egy gesztenyebarna Coupé-val, 
amely kettős arany sávval van 
díszítve.

Dacára annak, hogy a Star 
kocsik kitűnő rugóval ( Conti­
nental Motorral, Durant-féle

dicsérni a kocsi teljesítő ké­
pességét. Olyan nagy a keres­
let érte, hogy a gyártók a kö­
vetkező évre kénytelenek lesz­
nek jóval többet gyártani, 
mint a mennyit az idén piac­
ra tudtak hozui.

^ . Okt. %
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Hock Jánost elítélték amerikai szereplése miatt

I

( Folytatás az 1-sö oldalról.)

nyalt elutasította, elfogadván 
az ügyésznek azt az állítása, 
hogy a cikkekben foglaltak 
köztudomásúan gálád rágal­
mak. A védők az elutasítás 
miatt semmiség! panasszal él 
tek.
A pörbeszédek

Lázár ügyész mondotta el 
ezután vádbeszédét és politi­
kusokra emlékeztető páthosz- 
szal szidta a forradalmat, a 
proletárdiktatúrát és minden­
kit, akik a mai rendszerrel 
ninesennek megelégedve. A 
\ ádlottakról ügyészi ‘‘elfogu­
latlansággal'’ megállapította, 
hogy a leghitványabb haza- 
árulók voltak, akik izzó gyű­
lölettel viseltettek minden 
iránt, ami magyar. Különösen 
Hock János esepülte, aki — 
szerinte — bemoeskolta papi 
talárját és egy bűnös társaság 
tagjának csapott fel, amely 
Magyarország ellen tör. Kérte 
a bűnösség kimondását és a 
vagyonjogi felelősség kimon­
dását is.

Az ügyész beszédére először 
Hock János védője válaszolt, 
aki többek között a követke­
zőket mondotta:

tét, közmegbecsülés és tiszte 
let, ami a forradalom előtt ne 
ki Magyarországon kijárt.

Mindenütt, ahol a társa­
dalomban jót, szépet, ne­
meset alkottak, Hock Já­
nos ott volt az elsők közt

és dolgozott a közért önzetle­
nül. Más Hock Jánost Magyar 
országo nnem ismernek. Azt 
feltételezni, hogy amint az or 
szagból eltávozott, egyszerre 
az ellenkezőjére változott vol­
na. hihetetlen. A törvényszék 
Ítélhet ezeknek a 'áriaknak 
alapján Hock János fölött, a 
történelem azonban mindnyá­
junk fölött fog Ítélkezni. Mint 
hogy az egész vád a legna­
gyobb mértékben kétes és nem 
tudjuk, hogy követett-e el 
Hock János olyat, amiért bün­
tetés járna neki, megállapítom 
róla, hogy ő továbbra is olyan 
becsületes, igaz és egyenes 
magyar maradt, mint amilyen­
nek őt eltávozásáig ismertük. 
Felmentést kér.

Utána Lovászy védője, Óhe­
gyi Lajos szólalt fel.

Mindenekelőtt utalt arra, 
hogy milyen fontos szerepet 
töltött be Magyarország tör­
ténetében egyá időben Lo'á-

— Hock Jánosnak csak egyjszy. Hivatkozott arra, hogy a 
vagyona Tan. az a nagy szere- Károlyi forradalom idejében

Batery Service!!
Értesítjük a tisztelt autó tulajdonosokat, hogy egy szak­

szerű Batery generator és starter javító osztályt nyitottunk 
Töltünk Bateryket, azonkívül újak vannak raktárunkban.

JÓTÁLLÁS! OLCSÓ ÁRAK! 
DELRAY GARAGE

820 CARY STREET

KRISTER ÉS TÁRSA
TELEFON: CEDAR 0471.

okt. 9, 12.

MAGYAR KÖZJEGYZŐI HIVATAL 
HAJÓJEGYEK PÉNZKÜLDÉS

HÍRSCHFELD BROS.
7724 W. JEFFERSON AVE., DELRAY, Detroit, Mieh.

Szerezze be mindenki a szükséges tüzeld anyagot már most, nehogy 
üres legyen a szenes pincéje.

LEGELŐNYÖSEBBEN VÁSÁROLHAT

DEMCHÁK COAL CO.
8519 SOUTH STREET, DETROIT, MICH.

ITT MINDENFÉLE TÜZELŐANYAG, .. 
SZÉN, KOKSZ, FA KAPHATÓ

éppen a szélső baloldalról 
nyilatkozott meg a bizalmat­
lanság, mert fanatikus hive 
volt a jognak és a rendnek, 
valamint a nemzeti érdekek­
nek. Kun Béláék kergették őt 
ki a kabinetből és meggyö- 
ződsében annyira egyenes volt, 
hogy még Károlyival is szem­
behelyezkedett annak idején. 
Hogy a bolsevisták mennyire 
haragudtak rá, az bizonyítja 
leginkább, hogy a diktatúra 
kitörésekor Lovászy az elsők 
között volt, akiket bebörtönöz­
tek és a proletárdiktatúra vé­
géig a börtönben ült. A pro­
letárdiktatúra bukása után 
Friedriehék hozzá fordultak, 
felkérték a kabinetben való 
részvételre és köztudomású, 
hogy egy darabig Lovászy kül­
ügyminisztere is volt a Fried- 
rieh-kabinetnek és csak akkor 
hagyta el helyét, amikor látta, 
hogy a Friedrich-féle társaság 
milyen utakra tévedt.

Egy fillér nélkül ment ki 
az idegenbe, önként, ami­
kor látta a felelőtlen ele­
mek uralmának felülkere- 

kedését
Mindezek azt bizonyítják, 

ogyh Lovászyról fel sem tehe­
tő, hogy Magyarországgal 
szemben eg)- idegen államot 
ellensées cselekedetre akart 
volna rábírni. Szintén felmen­
tő Ítéletet kért.

GYERMEK
JÓLÉTI OSZTÁLY

AZ ANYAK ES GYÉR: 
MEKE1K EGÉSZSÉGÉNEK | 

GONDOZÁSÁRA

E hasábon hétről-hétre 
oly kérdéseket fogunk 
felvetni, melyek érde­
kesek és értékesek a 
várandós anyának és 
fiatal gyermekek anyái­
nak.
A csecsemő gondozása 
és táplálása életbevágó 
kérdés az otthonra és a 
nemzetre, és azt hisz- 
szűk oly kérdés, melyet 
szabadon és ószintén 
kell tárgyalnunk ren­
des időközökben.

Az ítélet
Egy óra tájban hirdette ki 

a bíróság rövid tanácskozás 
után az Ítéletet az ügyben, a 
mely szerint bűnösnek mondja 
ki Hock Jánost és Lovászy 
Mártont a Chicagóban megje­
lent cikkek alapján a magyar 
nemzet megbecsülése ellen el­
követett vétség miatt. A tör­
vényszék — mondotta az el­
nök — a vádlottak távollété­
ben csak a bűnösség megálla­
pítására szorítkozott. Az Íté­
let indokolása szerint tényként 
meg van állapítva, hogy az in­
kriminált cikkeket Hock Já­
nos és Lovászy Márton Írták, 
a cikkben foglalt állítások 
teljesen valótlanok, mivel azok 
a tárgyalás során bizonyítást 
nem nyertek. A törvényszék 
sem látja azonban bebizonyi- 
tottnak azt, hogy e cikkeket 
abból a célból Írták volna, 
hogy valamelyik külföldi álla­
mot Magyarországgal szemben 
ellenséges cselekedetre bírja­
nak, ezrét az ügyészi vádtól 
eltérően, a bűntett helyett 
csak 'etséget állapított meg. 
Az ügyész kérdésére a bíró­
ság utalt arra- hogy a vagyon 
jogi felelősségnek csak bűntett 
esetében van helye.

Az ügyész a határozat ellen 
föllebbezést jelentett be az el­
térő minősítés miatt, a védők 
a bűnösség kimondása és ami­
att föllebbeztek, hogy a cse­
lekmény elbírálása a sajtótör­
vény alá tartozott volna. A 
törvényszék a föllebbezéseket 
elfogadta és ezzel a tárgyalás 
véget ért.

41-IK CIKK.
A helyes fürdetés és öltöztetés 

fontos
A bébiket naponként kell fürdet­

ni, hacsak az orvos nem rendeli 
másként. A reggel a legjobb idő a 
fürdetésre (etetés előtt), ámbár 
lehet este is csinálni, ha igy ké­
nyelmesebb. A bébit etetés után 
legalább egy óráig nem szabad 
fürdetni, sem közvetlenül a sza 
badba való kivitele előtt.

Mielőtt a köldök beheggedt, csak 
spongyával szabad füröszteni. Ké­
sőbb egy kis kádban adhatjuk ne­
ki a fürdőt. A kádat, amiben fü- 
rösszük, előbb felmelcgitjiik azál­
tal, hogy beöntjük a forró vizet, 
azután öntjük bele a hideg vizet, 
mig a kellő melegséget megkapjuk. 
A viz melegsége, melyben a bébi 
tüdőjét veszi, lehetőleg közelítse 
meg a bébi testének hőmérsékle­
tét, ami 98—100 fok Fahrenheit 
körül szokott lenni.

Tanácsos egy fürdő-hőmérőt hasz­
nálni. Ez nem kerül sokba és való­
ban szükséges, ha pontosak aka­
runk lenni. Ha azonban nincs 
ilyen hőmérő, akkor az anya pró­
bálja. ki a viz hőmérsékletét % 
könyökével. Ha a vizet kellőkép­
pen melegnek érzi a karjának, ak­
kor ez a helyes hőmérséklet. Sose 
öntsünk forró vizet hozzá, mikor 
a bébi a kádba van, mert az ve­
szélyes a kicsi érzékeny bőrére.

Mielőtt levetkőzteti a bébit.,győ­
ződjék meg előbb, hogy minden 
készen van. Törülközők, szappan, 
bintö-puder — legyen minden kéz­
nél. A szappan legyen a legtisz­
tább, ami csak kapható, fehér és 
szagtalan. Igen* kevés szappan szűk 
séges és fontos, hogy a bébit tel­
jesen törüljük le, hogy egy csepp 
szappan se maradjon rajta. Az 
anya keze legyen tiszta és előbb 
vizsgálja meg ruháját, hogy nincs-e 
benne tü, ami megkarcolná a bébit.

Fürdetéskor először a bébi fejét 
és fejbőrét tisztítsuk meg. Vigyáz­
ni kell, hogy szappan vagy szap­
panos víz ne menjen a kicsi sze­
mébe. Egy tiszta, összehajtogatott 
törülköző a bébi szemei fölött meg­
védi szemét, mialatt fejét mossuk.

Habozzuk be fejét és fejbőrét 
teljesen, aztán törüljük szárazra 
gyorsan. Azután az egész testét

»S/iA:

Magyarországba

lVegyen hajójegyet rokonai ré­
szére társaságunknál.

A “STAR” Sedan
amely Detroitban

$775
a legolcsóbb barom gyorsasá­
gú, négy ajtós Sedan kocsi. 
Nézze meg a csukott kocsik 

kiállításán, amely a 
Convention Hll-ban lesz. 

WOODWARD ÉS FOREST 
OKTÓBER 6-tól 13-ig.

Detroit
Durant

Go.
W. Grand Blvd. 
and Hamilton 
Detroit, Mich.

White Stak Line
New York—Cherbourg 

Majestic Okt. 13; nov. 3; nov. 24. 
(a világ legnagyobb bajája)

Olympic okt. 20; nov. 10; dec. 1.
American Line közös
WHITE STAR LINE szolgálat 
N. Y. — Cherbourg — Hamburg 

Canopic okt. 18; nov. 21; dec. 26. 
Mongolia okt 25. Minnekahda nov 1 

(csak 3. oszt.) 
Pittsburgh ...........  nov. 8; dec. 12

Red Star Line
New York—Cherbourg—Antverp 

Belgenland nov. 7; Zeeland nov. 14.
Lapland ..................okt. 17; dec. It

A magyar kormány által enge­
délyezett hajóstársaság. Jó ételek, 
Csukott szobák, Nagy közös termek. 
Jelentkezzék a helyi ügynöknél 

vagy a meuetjegyirodában 
Majestic Building Detroit, Mich.
A. BOLLA ÉS FIA,

7932 W. Jefferson Ave.
J. DUSCHINSKY,

7800 W. Jefferson Ave. 
HIBSCHFBLD BROS.,

7"T24 West Jefferson Ave.

ANCHOR ^
A magyar kormány által 20 év 
óta engedélyezett kivándorlási

5747 Magyar Bevándorlót
engedélyez ez óvben a jelenlegi 
bevándorlási törvény.

Ha rokonait ki akarja hozatni 
Amerikába, forduljon a Cunard 
Line bármelyik fiók-irodájába 
vagy ügynökségéhez. A Cunard T 
Line képviseletei Magyarorszá- 4 t 
gon. Erdélyben vagy a Bánátban « , 
minden tekintetben rokonai ke- ,, 
zére járnak, hogy a szükséges , ► 
útleveleket és konzuli láttamozá 
■okit megkapják.

Társaságunk alkalmazottal díj- «► 
talanul és személyesen elkísérik 
utasainkat a hajókhoz.

Cunard utasok, amint útra ké- * * 
ezek, el is utazhatnak, mert he- * * 
tenkint több hajónk Indul Euró- 1 * 
pából Amerikába.

Cunard hajójegyek jók a vi- 
lág leggyorsabb hajó szolgála- 
tán.

További felvilágosításért for- X 
dúljon bármely hajóügynöksSg- A 

« ► Iiez, vagy

: 'Cunard Line
1243 f

* ‘Washington Hívd.
« ► Detroit, Mich.

Itt a kályha ideje!
Nálunk egész sorozata kapható a Peninsular, keményszén, round oak kályháknak gázra 
és szénre kombinálva, úgyszintén Jewel combinatiók. Kapható szürke, kék emalirozott 
és fekete kályhák. Vásárolja meg az önét mig a választék teljes és hogy készen vár­
hassa a közeledő hideg időt. Megbízható embereknek HITELT is nyújtunk és igy 
alkalma van a használat alatt kifizetni a vételárat.

Készpénzvételnél Méltányos Árengedmény

Tegye lakását elegáns­
sá, othonossá,

VEGYEN EGY 

NAGY ÁLLÓ

LÁMPÁT.

Rendkívüli nagy vá­
lasztékot talál nálunk 

s az ára

$22.50-től FELJEBB.

BÚTOROK
kapható nálunk egész sorozat Doufold 
csukóágy, Doufold suitok, parlor szettek, 
Simons-féle ágyak, library asztalok, ebéd­
lőasztalok, ebédlő berendezések, hálószo­
ba berendezések, álló- és asztali lámpák 

és szőnyegek.

Jöjjön be és győződjék meg árainkról. 
Szívesen látjuk önt, akár vásárol, akár 
nem. Elvünk: ‘‘Legjobb áru, legalacso­

nyabb ár.”

VT)-GLORY

GUNSBERG BROS.
8015 W. JEFFERSON AVE. DETROIT, MICHIGAN

mossuk meg gomlosan és gyöngé­
den egy lágy, tiszta ruhával. Azu­
tán az egész testről törüljük le a 
szappant. Szárítsuk meg meleg, tisz 
ta törülközővel, inkább tapogatva, 
mint dörzsölve. Ha a bébit telje­
sen megszáritottuk, alkalmazzunk 
kevés púdert. Tiszta hintőpudert 
szórjunk a bőr gyöngébb, izzadó ré­
szeire, a karok alatt és a lábacs­
kák között, hogy a feldörzsöléstöl 
megóvjuk.

Mustárfürdőt kell használni ide­
gesség és álmatlanság esetén. A 
fürdő úgy készítendő, hogy egy ka­
nál mustárt vegyitünk 6 gallon me­
leg vízbe. A gyermek 2 vagy 3

periig maradjon a vízben és miu­
tán kiemelte és ledörzsölte, tegye 
ágyba azonnal. Ez a módszer több­
nyire azonnali friss alvást eredmé­
nyez. A mustárfürdö nem tanácsos 
meleg időben, hacsak az orvos nem 
javasolja.

ügyeljen a rosszul tápláltság 
veszélyes jeleire.

A legtöbb rosszul táplált gyer­
mek szüleinek nincsen róla fogal­
ma, hogy gyermekeik ennek a ve­
szélyes állapotnak az áldozatai. 
Tudja-e, hogy az iskolásgyermckek 
egy harmada rosszul táplált és nin­
csen meg a kellő testsúlyuk, anél­
kül, hogy ezt szüleik tudnák? A

rossz tápláltság alattomos módon 
dolgozik. A kellő táplálék hiánya 
aláaknázhatja az egész szerveze­
tet és oly fokozatosan halad, hogy 
az anyák azonnal nem is veszik 
észre, hogy mit kockáztattak.

A rossz tápláltság hivogatója a 
betegségeknek. Minden gyermek, 
amely rosszul von táplálva, köuy- 
nyen válik bármely betegség áldo­
zatává. A gyermeket a gyermek­
kori betegségek ellen, amelyek any- 
nyi fiatal életet oltanak ki, edze­
ni kell.

Angliában megállapították, hogy 
hadiszolgálatra, minden öt férti 
közül csak kettő volt alkalmas,

mert gyermekkorában rosszul lett 
táplálva. A kellő táplálék hiánya 
tönkreteheti gyermekének egész 
jövőjét, még akkor is, ba megme­
nekül a betegségektől.

Tartsa gyermekét biztonságban 
úgy, hogy Borden’s Eagle tejet ad 
mindennapi étrendjéhez. A legutol­
só tudományos kísérletek, melye­
ket az iskolás gyermekek körében 
tartottak, megmutatták, hogy az 
Eagle tej a rossz tápláltság ellen 
igen hatásos.

Olvassa el ezeket a cikkeket gon­
dosan minden hétm és őrizze meg, 
bogy a jövőben használhassa.
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nak a bélyegbiintetést, mikor kezében van a 
kártya.

A végszámadásnál mégis kilenc forintot 
fizetett Brauhausel urnák.

— Kérem az Ankerschmidt ügyét rögtön 
tárgyaltatni, mert az öreg nagy lármát tud 
csapni.

— Ismerem. Majd elvesszük tőle a ked­
vét. Ceak bízza rám. Hanem holnap ponto­
sabban eljöjjön aztán.

— Ebéd után itt leszek.
Doctor Grisák a tarklizásból hazatérve, 

első dolgának tartá költségkönyvét elővenni 
s különböző litterák alatt a napi költségek 
közé feljegyezni:

“Ügyvédi informátióért a bíróságnál 9 
frt” Schmerz mérnök urnák.

“Ügyvédi informátióért a bíróságnál 9 
frt” Pajtayné asszonynak.

“Ügyvédi informátióért a bíróságnál 9 
frt ’ ’ Anke rschmidtnek.

No, azt bizony ne gondolja senki, hogy 
ha a doctor juris a pörfelei kedvéért el­
hányja a négy felsőt a kezéből, mikor a 
kerületi biztossal játszik, hát hogy azt 
senkinek sem szükséges megtéríteni.

Másnap ismét igy folyt az értekezlet, 
azzal a lényeges változtatással, hogy Brau­
hausel ur délelőtt valami kedvezőtlen vég­
zést találván doctor Grisák *gy ügyében
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bői, de azt nem, hogy mennyi ment le, s 
igy egy harmadrészt még az anyagszere­
ken is megtakaríthatni.

Ezen mindketten jót nevettek.
— A munka igy is eltart tiz-tizenkét 

esztendeig; akor pedig, ha újra kell is ki­
szedni, ki veszi az embereket elő?

— Igaz. Adutt! No még egy adutt! Ide 
azzal a tízessel! — Az utolsó ütés is az 
cnyim. Kivagyok! Ön, barátom, mattsban 
maradt.

— A kakukba is! Mindenre vártam és 
semmi sem jött meg.

— Tessék osztani.
Uj játszma kezdődött. Brauhausel ur 

sorsával elégülten szippantott burnótos 
szelencéjéből s felszedte kártyáit.

— Fatál; ilyen kártyákat osztani ma­
gamnak; csupa hetes, meg nyolcas.

— Kinöheti az még magát. Biztatá öt a 
doctor juris, kinek első osztásra négy ki­
lences akadt a kezébe, az egyiket mind­
járt kihitta, anélkül, hogy a 150-et felírná.

— No, no; kár a 9-eket elhajigálni
— Nekem soha nem jönnek meg. Váj­

jon az értesítés felment-e már a befogott 
Garanvölgyi Aladár ügyében?

— Oh igen. Minden hozzátartozandók- 
kal együtt. Ugyan kérem, mi volt az első 
ütés?

— Tessék valamennyi. Straff levelei is
felmennek vele?
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flATODTK OLDAL MAGVAK HÍRLAP SIXTH PAGT?

X1SH1RDETESEK :Három szobás lakás közös kony- 
használattal kiadó gvermekte- 

n házaspárnak. 037 8. Waterman 
venue. okt. 5, 9.

Down Town
:iol kapható a Magyar Hírlap?'

Bútorozott szoba kiadó jobb fia- 
! tál embernek. 9035 Dearborn Ave.

okt. 5, 9.

Eladó
Metropolitan News "t id, 

Woodward és Monroe sarkán 
Dunn News Stand,

Shelby és Michigan sarkán. 
Sagley News Stand, 

Woodward és Monroe sar­
kár..

Triangle News Stand, 
Michigan és Griswold sarkán 

Family Theater Stand,
A Family Theatsr előtt a 
Woodwardon.

"tag News Stand,
Farmer és Monroe sarkán.

Munkát nyer nő

Eladó egy Packard Limousine
nagyon szép autó. Jó gumikkal. 

J Használható esküvők alkalmával és 
j temetésekre. Krank Gallagher, — 

1059- W. Jefferson Ave., River 
i liougc. Telefon: Cedar Ü34-.

okt. 9.

Egy jókarbanlevő szenes kályha
eladó. $29 8. West End Ave.

okt. 9, 12.

Leány általános házimunkára és
egyszerű főzésre felvétetik. Há­
zastársak üzletileg elfoglalva. Jó 
fizetés. Jelentkezzen: ŐS20 Beau- 
hivn Sí., közel Hendrie. Telefon: 
Northwav 3398-J. okt. 9.

Egy idősebb nő házimunkára fel-
\ etetik restaurantba. 523 8. llur- 
bough Sl. okt. 9.

Billiárd terem eladó vagy bérel­
hető. 0 asztal. Könnyű fizetési fel 
tételek. Geo. Marsh Mfg. ( o., 106 
Atwater 8t. E. °ht. 9,

ELADÓ VAGY BÉRELHETŐ
120 hold Farm. 30 mert földre Det­
roit tói, jó föld, jókarban levő épü­
letek, csak fél mértföldre cement 
úttól, mely Detroitba vezet. Igen 
előnyös ajánlat. Tudakozódni le­
het a tulajdonosnál. Cím: Frank 
H. Wolf. 4215 Central Avenue, 
Detroit, Mich. okt. 9.

KÜLÖNFÉLE
AMERIKAI POLGAR 
KÉT HéT ALATT.

Elkészítjük, írásbeli garancia 
mellett, saját otthonába, Polgár- 
Papír kiváltásához. írjon azon­
nal bővebb felvilágosításért.

The Universal Institute (10a.) 
235 W. 108th St., New York City.

Okt. 5—Nov. 27.

OLASZ ACCORDEONOK
Mi gyártunk ég importálunk elsőrangú, 
kézzel készített olasz. ACCORD KUNOKAT

A West End és Fort SL sarkán 
levő restaurantom eladó. 7937 W. 
Fort St., a West Emi sarkán.

okt. 5, 9.

45-50 év közötti magyar vagy 
tót nőt keres gazdasszonynak egy 
gyermektelen özvegy ember, állan­
dó foglalkozásra. Házasság nincs I 
kizárva. Nyugodt otthon és jó fi- j 
zetés. Tudakozódjék 8526 Yunder-1 
bilt Avenuen, John Brozman.

okt. 2, 5, 9. j

CSAK S3 EGY HÓNAPRA
Ennyiért bérelhet egy hangszert és 
ha azután meg akarja venni, mi 
azt első törlesztésnek fogjuk te­
kinteni.

PEOPLE’S OUTFITTING CO.
Michigan és Shelby.

Okt. 5, 9, 12, 16.

Tisztességes, megbízható leány 
három tagból álló családhoz jó fi­
zetéssel felvétetik. Mosás nincs, jó 
otthon. Telefonáljon Cherry 5032 
vagy személyesen 2028 Woodward 
A venne. (áll.)

Munkát keres nő

minek fizessen rentet,
ha én eltudok adui önnek házat 
1,059 dollárért jó üzlet negyedben, 
közei iskolához. Kis lefizetés. Cim: 
Magyar Hírlap, Box 101.

Okt. 5, 9, 12.

Fiatal asszony házimunkát el­
vállal. Cim a kiadóhivatalban meg­
áldható, 828 8. West End Ave.

okt. 5, 9.

Mosást elvállalok házamnál. 574 
'ottrel Áve. okt. 9.

Kiadó
Gyermektelen házaspárnak szo­

bi, kiadó konyha használattal. 914 
Keller t*t. " okt. 9.

Bntorozott szoba kiadó két jó
»arát részére. Itil S. Morel! lit.

okt. 9. 12.

Három itsztességes ember lakás- 
a és kosztra felvétetik. 89X1 Kel- 

t st. okt. 5, 9.

Bútorozott szoba kiadó. Ugyan­
ié' - \ garage rentolható. S44ÍI 
Vanderbilt Ave. okt. ó, 9.

Elraktározott bútorok majdnem 
újak jutányos áron kaphatók Sum­
ner Co.-náí, Michigan és Fourth.

_______ (&11.)

építse fel otthonát
Lot, városi villamos vonalon is­
kola, iizlct, templom közelében. 
Ara: dollár. Lefizetés $25.
(Jement járda. A ház felépítéséhez 
szükséges - fa-anyagot hitelezzük. 

Cim: Magyar Hírlap, Box 101.
okt. », 12, 16.

BILLIÁRD ÉS POOL ASZ­
TALOK

FELSZERELÉSEK és JAVÍTÁSOK
VENDÉGLŐ ÉS LUNCH 

FELSZERELÉSEK
Kávéfőzők — Melegítő asztalok — 

Virslifőzők.
SALOON FELSZERELÉS. 

BÁROK — PICNIC CSAPOK 
Sör csapok — Jégszekrények — 
Asztalok — Székek — üvegezek- 
rénvek — üzleti felszerelések.
GEORGE MARSH MFG. CO. 

102-104-106 E. Atwater Street.
okt. 9.

ARTHUR J. HASS jogtanácsos
8101 WEST JEFFERSON AVENUE (DELRAY)

A BANK OF DETROIT ÉPÜLETBEN
Védelem és képviselet ílt”« 7* tan óráié
minden bíróságnál este 7-tól 9 óráig.

ÖNMŰKÖDŐ PIÁNÓK „
HASZNÁLTAK, DE ELSŐRANGÚ ÁLLAPOTBAN.

vS billentyű*, felszerelve a legújabb talAlmányokkal.
Va $11)5.00. KamatnélkUH könnyű lefizetés. 

v ,_ia ki e hirdetést és hozza be a 4-ik emeleten levő zene-osztályunkba, 
ahol egv magyar recordot fog érte ingyen kapni.

PEOPLE’S OUTFITTING CO.
Michigan Avenue én »heiby Street. Detroit. Mich.

mm

melyeknél nin^s jobb az egész világon. 
10 évi jót&Más. Am« Araink olcsóbbak. 
UArmeiy mäs gyíirt-'>k úrainAl. Ingyen 
oktatást adunk minden vevőnek. írjon 
ingyen árjegyzékért.

K VATTA SEKKNELLI & CO.
817 Blue Island Ave., Dept. 58 

Chicago. 111.
Okt. 5, 12, 19, 26.

TUDJA-E?
hogy Dr. Gál Deső, a hírneves 
magyar tenorista megérkezett 
Amerikába? Dr. Gál nagy si­
kereket aratott európai concert 
kőrútján és itt valószínűleg a 
New Yorki Capitol színházban 
fog énekelni. Tudja-e, hogy a 
Helmar cigaretta a legfino­
mabb és legjobb ízű, 100 per­
centes tiszta török dohányt 
tartalmazza?

Okt. 9.

VAGJA EZT KI — PÉNZT ÉR.

Küldje be ezen hirdetést és 10 
centet Foley & Co., 2835 Sheffield 
Ave., Chicago, Hl. írja nevét és 
címét olvashatóan. Ezért ön fog 
kapni egy H) centes üveg FOLEY 
MÉZ és KÁTRÁNY gyógyszert kö­
högés, meghűlés és szúrás ellen, va­
lamint egy minta esomag FOLEY 
VESE PIRULÁKAT hát, vese, reu­
ma és hólyag bántalmak ellen és 
FOLEY CATH ARCS TABLETTÁ­
KAT szorulás és epe fájdalmak el­
len. Kzcn nagyszerű gyógyszerek 
már igen sok emberen segítettek. 
Próbálja meg. okt. 9.

Okt. 5, 9, 12, 15.

KATASZTRÓFA EGY 
ZSINAGÓGÁBAN

Kié vböl jelentik: A szom­
bati isteni tisztelet folyamán 
az itteni zsinagógában, ahol 
mint egy kétezer ájtatoskodo 
volt jelen, a villamosvezeték 
hirtelen felmondta a szolgála­
tot. Többen elkiáltották magu­
kat : tűz van, mire oly iszonyú 
pánik támadt, hogy a kijára­
tok felé rohanó tömegben 60 
embert agyongázoltak és több 
mint százan súlyos sérüléseket 
szenvedtek.

A “Hattyú” amerikai premi­
erje Detroitban

Molnár Ferenc egyik legújabb darabját most mu­
tatják be a detroiti közönségnek a Detroit Operá­
ban. — Az itteni fogadtatástól függ a darab ameri­

kai sorsa.

Az amerikai nagy színház­
igazgatók igen hízelgő véle­
ménnyel lehetnek Detroit kö­
zönségéről, hogy mostanában 
számas darabnak a sorsát az 
ö tetszésétől vagy nem tetszé­
sétől teszik függővé. Pár hét­
tel ezelőtt mutattak be egy 
nagyszabású operettet Detro­
itiam legelőször. 8 miután Det­
roit közönségének a darab 
igen tetszett, az itteni kritiku­
sok által javasolt .törlésekkel 
Chicagóban mente k a darabbal, 
ahol óriási sikert értek el ve­
le, s még csak azután men­
nek vele, a szezon derekán, 
New Yorkba.

Ugyanez az eset Molnár Fe­
renc uj darabjával, a Hattyú­
val, melynek angolban is “The 
Swan” a neve. A budapesti, 
bécsi, berlini és más európai 
színpadokon óriási sikert ara­
tott színmű előadási jogát a 
hires Frohman-cég vásárolta 
meg. A színházi vállalat ma- 
nagere, Mr. Miller hónapokig 
tartózkodott Budapesten s ez 
alatt mindennap megnézte a 
Hattyú előadását, amig a ma­
gyar előadás nagyszerű rende­
zésének minden titkát el nem 
sajátította.

Incze Sándor ur, a budapes­
ti “Színházi Élet” szerkesz­
tője, (aki jelenleg Ame­
rikában időzik, és akit Mr. 
Miller New Yorkból magával 
hozott Detroitba a hatás ta­
nulmányozására) rendkívül ér­
dekes dolgokat mondott erről 
a jeles színházi managerről, 
Mr. Millerről, aki nagymiivclt- 
ségii ember, s bár származá-

NORTM 
GERMAN 

LLOYD I
Hajók botonként indulnak | 

MAGYARORSZÁGBA 
New Yorkból Bremcnbo 

a legnagyobb német luxus-1 
hajóval,

“COLUMBUS’
és egy osztályú hajók. 

Javított harmadik osztály. I 
Kényelmes, csukott kabi-| 
uok 2 és 4 személy i 

szére.
Jegyek végett forduljon I 
bármely helyi ügynökhöz, |

'agy
tfORTH GERMAN LLOYD I 
14-16 Pearl St., New Yorki
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— Természetesen. Természetesen. — 
Azok a legterhelöbbek. Terz von ober! Jó?

— Nagyon jó.
— .Vájjon mi érdeke lehet Pajtayné asz- 

szonynak abban, hogy Garanvölgyi Ala­
dár ur mindvégig kiülje a büntetését?

— Azt én nem tudom. Pajtayné az én 
kliensem. Ö igy kívánja tőlem és én mű­
ködöm. E szerint Garanvölgyi Aladár nem 
jut a kibocsájtandók közé.

_Terz major! — Bizonyos lehet ön fe­
lőle. Straff nagyon gonosz dolgokat fede­
zett fel.

— S azt nem tudja senki, hogy ki az a 
Straff?

— Delhis musicus. Nem tudhatja azt 
senki, ön elhányt négy kilencest.

— Persze; nem vigyáztam rájuk. Azt 
hiszem, hogy sértett hiúság, vagy szerc- 
lemféltés dolgozik az ifjú özvegynél.

Az niénkii dolog. Hanem azt bámu­
lom, hogy ön az utolsó kártyát rám hagy­
ta. .Most ezzel négy alsóm van.

— Ejnye teringeftét! Egy ütés az cnyim 
a többi odavaló.

— Ön megint elvesztette a partiét.
— Ma különös szerencsétlenségem van.
— Játszunk még egyet?
— A legnagyobb örömmel.
Brauhausel ur ismét osztott.

, — Apropos. Az üreg Ankercshmidt irt
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ma nekem. Tizenkét yorkshirei sertését 
ellopták a fallal körülkerített udvarból.

— Mennyköt? Azok ügyes fickók le­
hettek.

— Az az ideája az öreg urnák, hogy sze­
retné megtudni, kik lopták el.

— Különös kíváncsiság.
— Báni izent, hogy adjam be a kereset- 

levelet a vizsgálat elrendelése végett.
— Ötvenhat, hatvanöt, hetvenkilenc. Az 

ölje 82. Itt van a keresetlevél?
Dr. Grisák a zsebébe nyúlt és előadta a 

“felzetet”, mig Brauhausel ur osztott. •
Osztás után beletekintett Brauhausel ur 

a keresetlevélbe, és figyelmesen látszott 
elmélyedni benne.

— Kedves barátom uram, itt hiba van?
— Mi lehetne az?
— A bélyeg nem elegendő.
— Az lehetetlen. A 12 sertés 30 írtjával 

számítva 360 frt, a bélyeg 400 írtig a-r1ó.
— Éppen ebben van a tévedés. Yorks­

hire! sertésekről van szó: azoknak az ára 
legalább 40 frt. Ez tesz 480 frtot. 400 írton 
felül a bélyeg még egyszer annyi. Én kény­
re! en vagyok önt háromszoros büntetésben 
elmarasztalni. Fizet felül 2 frtot.

No, ezt a játszmát el is veszítette aztán 
Brauhausel ur, még pedig úgy, hogy matts- 
ban maradt. Nagy tévedés volt tőle azt hin­
ni, hogy a doctor juris maga fizesse a biró-

sára angol-szász, perfekt ül be­
szél németül, s- igy könyebben 
tanulmányozhatta a magyar 
szellemet és kultúrát. Mr. Mil­
lernek rendkívül hízelgő vé­
leménye van a magyar kultú­
ra ró,1 amelyet Európa egyk 
legmagasabb színvonalú kul­
túrájának tekint. Ez a tiszte­
lete és szeretető késztette ar­
ra, hogy a “The Swant” olyan 
előadásban mutassa be, ami­
lyet az illusztris magyar szer­
ző és a remek darab méltán 
megérdemel. És azért viszi 
a darabot előbb vidékre, hogy 
amikor a new yorki bemuta­
tásra kerül a dolog, az előadás 
a lehető legtökéletesebb le­
gyen.

Hogy Detroit közönsége el 
lesz ragadtatva a darabtól, 
ahoz nem fér a legkevesebb 
kétség sem. A detroiti kriti­
kusok a legnagyobb magasz- 
talással beszélnek Molnár Fe­
rencről, mint a világ egyik 
legnagyobb drámaírójáról. Az 
“Ördög” és a “Liliom” szer­
zőjéről a detroiti közönségnek 
ugyanez a véleménye.

A Hattyú sikerét garantál­
ja az a körülmény is, hogy a 
főszerepet Éva Le Gallienne kre­
álja, Amerika egyik legkivá­
lóbb drámai színésznője, aki 
a Liliom fő női szerepét oly 
felejthetetlen művészettel ját­
szotta volt meg.

Bár Detroit magyar közön­
sége e héten bőségesen része­
sül kiváló műélvezetekre kí­
nálkozó alkalmakban, nem ké­
telkedünk, hogy magyarjaink 
tömegesen látogatnak el a 
Randolph és Monroe utcák 
sarkán levő New Detroit Ope­
ra színházba, hogy a magyar 
géniusz dicsőségének fokozását 
előmozdíthassák.

SAJÁT MAGAGYÁR­
TOTTA BANKÓKKAL 
FIZETTEJJNKÁSAIT

Berlinből jelentik: Egy Kaeh- 
ler Rudolf nevű kőnyomdatu- 
lajdonos egy milliómárkás pa­
pírpénzt hamisított. Kaehler 
a munkabérek folytonos emel­
kedése következtében nem 
tudta munkásait kifizetni és 
állandó zavarokkal küzdött. 
Mivel a pénzt megszerezni nem 
tudta, viszont a munkásokat 
nyomdájában nem nélkülöz­
hette, arra a gondolatra ju­
tott, hogy maga fogja előállí­
tani a szükséges pénzt. Nap­
pal szorgalmasan dolgozott az 
üzletében, a éjsakát és az ün- 
nevnapokat pedig arra hasz­
nálta fel, hogy az egyik szo­
bában felszerelt gépen nyom­
ta a hamis bankót. Ezzel a 
pénzzel fizette ezután heten­
ként a munkásait.

EVELIN
csők voltak az eleségem, vet­
tem egy csomó csinos holmit 
s olyan jókedvű voltam, mint 
talán még soha.

ANGOL REGÉNY
— A látszat csal, — s ö mo­

solygott. 8 anélkül, hogy te­
kintettel lett volna reám, né­
hány nagy lépéssel már benn 
is volt az előszobában. — Ha 
én egy ilyen kicsiny csinos ott 
hont, ilyen jóizléssel berendez­
ve, a magaménak mondhatnék
— elcsodálkozva nézett körül, 
—• én azzal teljesen megelé­
gedném.

— Mit akar még itt? — 
szóltam nagyon erélyesen.

Nyomtalanul hűlt ez le róla.
— Szeretetreméltóságét még 

egy pillanatig igénybe veszem,
— felelte rá zavartalanul. — 
Ha szobáiba egy pillantást vet­
hetek, az elég, hogy tájéko­
zódjam, Vajon a lakások itt 
megfelelnek-e a kívánságaim­
nak. Amit ön az imént mon­
dott, az mondhatom: valóság­
gal megdöbbentett.

— Az én lakásom semmifé­
le idegen számára sem látható,
— kiáltottam bosszúsan. — 
Hagyjon el rögtön.

Ö fölényesen mosolygott.
— És ha én az ön paran­

csának ellenszegülök?
— Rendőrt hívok, az majd 

jobban lebirja az ön vakme­
rőségét.

Erre is zavartalanul mosoly­
gott.

— Iligyje el nekem, — mon­
dotta, — nagyon kellemetlen, 
hogy terhére vagyok, de még 
ha azt is megkockáztatom, 
hogy magamra haragítom, ké­
rem, ne tartóztassa magát: 
hívja a rendőrt. Ezalatt én a- 
kadálytalanul megnézhetem az 
ön lakását. Biztosítom, hogy 
nem lesz benne kára.

Gyors elhatározással elsur­
rant mellettem, egyenesen ki 
a konyhába. Megdermedve 
visszafojtottam lélekzetemet s 
a legnagyobb feszültséggel fi­
gyeltem. Rendőrt persze nem 
hívtam. Már a következő pil­
lanatban a kéretlen látogató 
megint itt volt mellettem.

— Még mindig itt van ? 
Olyan gyorsan változtatta meg 
rossz véleményét ? — gúnyo­
lódott. — Ön végtelenül sze­
retetreméltó. Hálám jeléül 
rögtön meg fogom szabadítani 
jelenlétemtől. Még egyet, — 
mondotta jelentőségteljesen, — 
konyhája ablakát egész nap 
nyitva tartja ?

— Úgy van, az angol min­
denképen szereti a tiszta friss 
levegőt.

— Jó reggelt! — Meghaj­
totta magát és ment.

Mintha lidércnyomástól sza­
badultam volna meg, föllélek- 
zettem, megkönnyebbültem, s 
egy székre ültem. Az az em­
ber az ajtó mögött eltűnt, a 
menekülő meg volt mentve. 
Azt hittem, ez a rövid epizód 
ezzel be van fejezve.

Másnap délelőtt uj megle­
petések jöttek. A Westend 
egyik virág kereskedésének 
szállító kocsija leereszkedett s 
szerény ajtómnál egy virággal 
és gyümölcsökkel teli drága 
kosarat adott le. Nem rendel­
tem semmit, és eleinte vona­
kodtam a virágokat átvenni. 
Egy mellékelt rövid levél

csakhamar eloszlatta tévédé- j 
semet:

“Engedje meg, Mademoisel-1 
le, hogy ezekkel az illatos vi­
rágokkal engeszteljem ki teg­
napi tolakodó viselkedésemért. 
Fogadja tisztelő hódolatomat.| 
igaza van, a pincelakás nem 
felel meg követelményeim­
nek.”

Az esti posta ajánlott leve­
let hozott, öt darab busz fon-! 
tos bankjegy volt benne s ezek 
a sorok:

“Mademoiselle, a szolgálat, 
melyet ön nékem tett, oly je­
lentőségteljes, hogy bordere- 
jét sohasem fogja értékelni 
tudni. Engedje meg, hogy egy 
felejthetetlen életmentésért Ön 
nek egy kis ajándékkal hálál­
kodjam. Fogyatékos Ízlésem 
nem engedi, hogy Önnek az 
ajándékot kiválasszam. Vegye 
meg azt, amiben öröme telik.”

Egyik levelén se volt cim 
vagy aláírás. "Kellemetlenül 
hatott rám. hogy az idegenek 
megtudták a nevemet. De azu­
tán megmagyaráztam magam­
nak, hogy sokféle uton-módon 
megtudhatták. A házgondnok, 
a posta biztos források. Az 
ajándékokat visszaadni lehe­
tetlen volt. Őszintén megmon­
dom, alig hiszem, hogy ezt a 
hősi tettet valaha véghez tud­
tam volna vinni.

így tehát a következő na­
pokon pompás déli gyű möl-

Ferency
JÁNOS ÉS TÁRSA 
7856 W. Jefferson

Régi szAm 2181. 
Telelőn; Cedar 1035.

Magyarországba a LEVIATHAN-nal

H"
A gyors és fényes hajóóriással.

[A KARÁCSONYRA Magyarországba szándékozik utaz- 
1 ni. vagy családját akarja kihozatni az óhazából, nem 

választhat gyorsabb, nagyobb, fényesebb és kényelmesebb 
hajót, mint a Levithant — a tengerek óriását. Nem kap­
hat többet a pénzéért, mint tágas kabint, házaspárok és 
családok külön kabint kapnak, tágas fedélzetsétányt, tár­
salgótermeket, a legfinomabb és változatos táplálékot, ud­
varias pincérek finom kiszolgálását és mindenfajta kényel­
met. És az Egyesült Államok kormányának védelme alatt 
utazik.

Ugyanezt a kiszolgálást és kényelmet kapja az Egye­
sült Államok kormányának többi 12 hajóján. Cbrerbourgon 
vagy Brémán át utazik, ahol a társaság ügynökei veszik 
gondjaikba, hogy biztonságban érjen haza. — Harmadosz­
tályú dijtétlekért és további felvilágosításért írjon:

United States Lines
1514 Washington Blvd. Detroit, Mich.

Ügynökök minden városban.

Managing Operators for

UNITED STATES SHIPPING BOARD

Joseph Kinneil & Son. jt
REAL ESTATE AND EIRE 

INSURANCE
PEOPLES STATE BANK 

Szoba Rz. 9.
7862 W. Jefferson Avenue 

Telefon Cedar 1234

Nagyon szép uj ház a
Fcrndalv és Woodmerc köze­
lében. Gőzfűtés, teljes pim-e, 
fürdő, villany, gáz és van 
egy cárra való garage. 36 
láb széles lőtt, oldal úttal. 
Ára jutányos, könnyű felté­
telek.

Egy két családos ház fél
pincével, melegítővel, toilet, 
gáz, villany benn vau. Egy 
autóra való garagéval. Ára 
$8000. Könnyű feltételek.

Van egy igen jó lőttünk, 
36 láb széles és 100 láb hosz- 
szu, jó helyen. Ára 2000 dol­
lár, könnyű feltételek.

Jó 8 szobás ház, két toi­
let, fürdő, gáz és villany, 
corner lot, 34 láb széles, 
mindkét ulca burkolva, meg­
felelő két. családnak is. Ára 
$8500, lefizetés $2000, havi­
törlesztés 60 dollár.

Ezenkívül van két egy csa­
ládos uj ház. Ára $4600, $500 
lefizetéssel, könnyű havi tör­
lesztéssel. Azonkívül van egy 
csomó jó házunk eladása.

Még van 70 jó lőttünk, 
bennt van a víz, villany és 
egy csomó jó lőtt, burkolt 
utcán.

Egy 5 szobás ház fél pin­
cével. Ara $6000. lefizetés 
1500 dollár, könnyű havi tör­
lesztés.

ELADÓ HÁZAK:
Harringtonon 9 szobás ház, 

egész pince; furnace és min­
den más kényelemmel ellát­
va. Ára $8200, lefizetés csak 
2000 dollár.

Green Avenuen 2 családos 
ház, 5 szoba és fürdő fent 
és lent. Nagy lottón, ára 
csak $8500, lefizetés $2000, 
törlesztőn! csak egy gazdá­
nak kell.

Witt Streeten, közel a Fort 
Streethez, 5 szoba, fürdő, toi­
let, garage, stb. Ára $5$0u 
lefizetés $ 1000. Havi törlesz­
tés $35.00.

Vandar billen két családos 
9 szobás ház, a legjobb kar­
ban. 8team furnace, egész 
pince, garage, ttb. Nagyon 
alkalmas. Ára $8200, lefize­
tés $2000.

Lyon Avenuen S szobás ház 
emeletes, modern ház, steam 
fűtés, egész pince, stb. Ára 
$8500, lefizetés csak $1500.

Bacon Streeten, 6 szobás 
ház, jó karban, pince, toilet 
villany, stb. Ára $5200. Le­
fizetés $1300.

Cottrell Streeten, 8 szobás 
ház, minden kényelemmel el­
látva, a legjobb karban. Ára 
$7000, lefizetés $2000.

Vanderbilten. 6 szobás ház, 
minden kényelemmel. Ára 
$5500, lefizetés $1200. —
Egy gazda.

Post Avenuen, 4 szobás uj
ház. fél pince, nagy lot. 
Toilet, stb. Ára $3900. Lefi­
zetés $1800, a többi havon­
ta 1U dollár.

A Mackic Streeten 8 szo­
bás jó ház, garage, stb. Meg­
felelő egy vagy két család­
nak. Ara: $6300, lefizetés
1500 dollár.

Kétcsaládos tégla ház. kö­
zel a főutcához, szép helyen. 
Gőzfűtés és minden más ké­
nyelem. Ára: $14,500. Lefi­
zetés $3500.

Thadeus Streeten két csa­
ládos ház, 12 szobás, jó kar­
ban és minden kényelemmel 
ellátva. $8800, lefizetés $2800 
a fentmaradt összeg meg­
égve zés szerint.

ELADÓ ÜZLET
Delray vidékén egy jó sá­

lon eladó. Ára 1300 dollár.
Candy store a West Jeffer­

son Avenuen, forgalmas he­
lyen, jutányos úron eladó. 
Ezenkívül van 5 candy 
storcuuk eladó $750-től fel­
jebb.

Házaink a legnagyobb vá­
lasztékban vaunak Delray és 
a Fort Street tájékán $500 
lefizetéssel és feljebb.

megbízható ügynö.
KÖK AUTÓVAL FEL- 
VÉTETNEK. — GYA­
KORLAT SZÜKSÉGTE­

LEN.

Gazdálkodni akard 
magyarok figyeljetek!
Ez év október 25-én társaskirándulás lesz

A LOUISIANA ÁLLAMI
szinmagyar telepre. Egy jegy ára a telepig

Detroitiéi............................$48.50
Ott aztán mindenki kiválaszthatja magának a 
20—40 vagy 80 holdas farmját, ahol legjobban 

szereti.
A föld mind sikfekvésü szántott föld, város ás vasút mellett, 
müországut mentén. Több ilv farmon már lakóház és mellék­

épületek is vannak.

A föld ára holdanként 40—85 dollár, aszerint, amint az közelebb, 
vagy távolabb van a város ós vasúttól. A legtávolabb fekvő 

farm 4 mérföld.

A vételnél a vételár egy harmadrésze fizetendő le a hátralék 
10 egyenlő évi részletben törlesztendő.

írjon még ma jelentkezési ívért és minden más felvilágosításért!

HELYI KÉPVISELŐ:

Egyed Sághy
832 S. WEST END AVE. . DETROIT, MICH.

okt. 9, okt. 30. okt.
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